
XX. évfolyam. Szatmár, 1911. május 31 22. szám

HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
ggy évre — 6 K — f. j Negyedévre — I K 50 f. 
Félévre — 8 . — » I Egyes szám ára 10 fillér.
Tanítóknak és kézmüiparosoknak egy évre 4 korona 
Amerikai Egyesült-Államokba — egész évre 2 dollár.

Felelős szerkesztő :

VARJAS E N L> R E.
Laptulajdonos

A SZATMÁR-EGYHÁZMEGYEI IRODALMI KÖR.

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemé­
nyek, pénzek, hirdetések stb. a Pú/inány-sujtó 

czimére (Szatmár, Iskola-köz 3. sz.) küldendők.
Pályázati hirdetések egyszeri közlése 5 korona*

---------------- Nyilttór sora 40 fillér. ----------------
A liip illegj elenilt minden szerdán.

PÜNKÖSD
Szatmár, 1911. máj. 30.

(+) A Lélek eljött.
Lángoló tüze szikrázva gyúj­

tott s a félénkből bátor, a gyöngé­
ből erős, a tudatlanból bölcs, a té­
velygőből hivő lett. A röpködő 
lángnyelvek bevilágítottak a caesa- 
risinus őrjöngő világába és a Lé­
lek viharzó, zugó szele szertefnjla 
az önzők, gőgösek, tobzódók, pa­
ráznák, a nyomorultak, nyögő rab­
szolgák, összegyötörtek kéjes és 
undok, sötét és panaszos circusát.

A silány játéknak vége. Tisz­
tább, igazabb, emberi élet kezdődik.

Meghalt a test pompázó, érzó­
kies vágyaival; a Lélek lángnyel- 
vei, pusztító és tisztitó tiizcsóvái 
felgyújtották Venusnak és Bacehus- 
nak templomait.

A fertős mocsár kiszáradt és 
az igazi tavasz tiszta lehelete szű­
zies virágokat hívott életre. A fá­

radt emberek erőre kaptak, a hi­
deg lelkek lángralobbantak.

A Lélektől ujjászült apostolok 
megbontogatják a régi világ hideg, 
érzéketlen, nyers, anyagi és önző 
Capitoliumát, hogy az összeomlott 
romokon a nem ismert szeretetnek, 
a szikrázó szellemnek, az örökké­
való Léleknek oltárát állítsák föl.

— És mennyi áldozó ennél az 
oltárnál!

Szüzek: Ágnes, Caecilia, a kik 
a mosolygó életet adják oda ; mar- 
tyrok: István, Sebestyén és még 
egy légió, vérükkel öntözik; asz­
kéták, remeték: Antal, Pál a verő- 
fényt, a kényelmet áldozzák föl; a 
Szent Ferón ezek vagyonukat, a gaz­
dagságot, pompát dobják oda; a 
a nagy szellemek : Ágoston, Tamás 
hatalmas, világot teremtő gondola­
taikkal tömjőneznek ; a dal, a szín, 
a szó művészei: Palaestrina, Michel 
Angelo, Dante szent mysteriumokat

adnak elő ; a koldus és király egy­
aránt tüzet gyújt és áldoz ennél az 
oltárnál.

És elhalt minden jaj.
A Lélek élt és megtanított min­

denkit arra, hogy ez a röppenő 
élet még nem befejezett, csak kez­
dete egy másik örökkévalónak; a 
milyen a bevezetés, olyan lesz a 
folytatás is. Ezért simult el ebben 
a praeludiumban minden dissonan- 
tia: az önzés, a bűn, a kegyet­
lenség.

Á vágyat a remény, az anya­
got a szellem, a testet a lélek vál­
totta föl. Az emberek nemcsak néz­
tek, de láttak is. Es volt világosság, 
a melynek fényessége bevilágított 
e földi élet vak éjszakájába.

— Hová tűnt el mindez?
Megaszott mezők virágtalan ko­

párján alacsony önérdek dolgozik 
izmos, emberleien ököllel. Dermed­
nek a lelkek, vérzenek a szivek, 
szörnyű sebek tátonganak és a 
kétségbeesés üvölti sötét „De pro- 
fundis“-ait.

TÁRCZA
Falumról.

— Magyar Bálint. —

Álom, valóság.

A falumba’ fi isii minden außer: 
Dhajd ßa eljön a virágos haj naß, 
Ott henneh meg szent oßajjaß engem. 
Ott aßßan a szegény istenhdzßa’, 
Mol a vágyam bimbaja fiißomßott 
S gyermeklelkem dhitaíos lázba’
A legelső szent misére gondoßt 
A ßegeßsö szent csóhos misére, 
Dhifttr öreg szüleit megáldja.

•A falumba’ hiszi minden emßer:
DUajd ha etjön — mondják, mondogatjdh 
A templomba nem fér a sok emßer. 
Csak az oltár zsámolyon, előtte 
Ajd üresen majd az istenkdza 
(egyetlen egy öreg térdeplője,
DKint az üres fészek gyönge váza,
Oil int az álom, melyßöl minden eltűnt, 
Csak a mese maradt meg utána.

DKajd ha eljön az arany hajnal, 
fő emßereh, itt az idegenbe’
Jfenneh meg a szentséges olajjal.
Ólem sietnek ezeren, hogy (ássáh, 
OdTint borul a szemem könnybe, lözßa, 
ólán figyelik ajliam vonaglását; 
f)e halottam megdicsőült árnya 
'(judom, akkor megjelen fölöttem,
Jdogy akiknek mindenét köszönte,
A3 álás fiuk szent csókkal megáldja .. .

A nevető örökösök.
Irta: BODNÁR GÁSPÁR.

A városhoz közel, a szőke Szamos part­
ján, buja lankás földek árnyában fehérük egy 
bogárhátu házacska.

Galambos Péter kerülő — lakása. Csak 
lakása, mondom. Mert a kis házikó hatalmas 
darab földdel egyetemben . . . nagy űré. Az 
öreg Rozsdás nagyságos űré. Akiről messze- 
földön-ógen csak épen annyit tudnak, hogy 
kegyetlen gazdag Es hihetlen módra
zsugori ... ,

Ennek a kis bogárhátu háznak pitvara 
előtt ül e pillanatban, a kerülő fiatal leánya. 
Akit a városból kiránduló közönség csak úgy 
nevez, csak úgy beczéz:

— A lanka babatündére . . .
— Rózsabimbója . . .
— Rózsaszála.

Ez a szép babatündér, feslő rózsabimbó 
egyszerre csak elsápad, amint ártatlan, ked­
ves tekintete a lankához vezető útra téved.

— Jó Istenkém, mi történt, már újra jő. 
Ismét hozzánk közeledik. Szent Isten ! Vájjon 
ki halt meg ? Kit csuknak el ? „

És „u“ csakugyan jön. „Ö“ csakugyan 
közeledik.

Lovagra gondolsz ugy-e, szives olvasóm. 
Épen ma már az ilyen elbeszélés-félékben 
másra gondolni sem lehet.

Pedig „csalódni fogsz.
Az „ Ö“ nem lovas. Nem is férfi. Hanem 

magas, kissé meghajolt vén — asszony. Azon 
asszonyok közül való, aki egy franczia iró 
szerint, mint a hollók jelennek meg minde­
nütt, hogy elkárogják a rossz híreket.

Neve: Vércse Zsuzsi. Korát senki se 
tudja. Foglalkozása: a pletykázás. A hír­
mondás.

És ez a száz ránczu asszony minden 
ránczában egy rossz hirt tartogat. S ha rán- 
czait megrázza: abból okvetlenül annak kell 
kipattannia, amelyik épen czéljaira szükséges.

Most is, hogy a kis bogárhátu ház pit­
varához ér: azzal a szokott mondásával tele­
pedik le . . .

Sose’ hall’ — az ember jót!
— Zsuzsi nőni! Ugyan hát, mi szeren­

csétlenség történt ?
— Kifizettétek már a kis föld árát ?
— Épen a múlt héten vitte el átyus az 

utolsó rátát.
— Szerencsétek. Sose’ hall’ az ember 

jót . . .

Lapunk mai száma V2 oldal.
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Valódi amerikai panama kalapok! Női kézitáska, gallér és keztyii újdonságok!
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Az eget felhők takarják el. 

Szakadékos örvények nyílnak meg 
a földön botorkálok fáradt lábai 
alatt. Meghaltak a nagy gondolatok 
s a lángeszű geniek helyett imbolygó 
lidérczfény után futnak. Hallgatnak 
Miiekéire, olvassák Nietzschót, ál­
modoznak Zarathustrával és szollk­
ján vesznek el az evangélium élő 
vize mellett.

A kik gondolkoznak, tétlenek. 
Megsenyvedt inakkal, zsibbadt kö­
zönyösséggel,' elfásult szívvel nézik 
az őrjöngés haláltánczát, a rombo­
lás eszeveszett anarchiáját, a mi 
sodorja a lelkeket az örvénylő 
mélybe: önzésbe, szeretetlenségbe, 
gyűlölködésbe, hitetlenkedésbe. Az 
érzéki mámor, az Isten helyett 
Mammont hajhászók forgatagába 
nem kiáltanak oda . .. Félénkek és 
gyávák, erőtlenek és kishitüek.

— Mi történt ?
Meghalt, elköltözött a Lélek a 

világból és a csillogásában is sötét 
múlt kelt újra életre.

A hanyatló római császárságé, 
a fékevesztett, órzékies renaissance-é, 
a skepticismusé, az erkölcstelen­
ségé.

Mint a levelek, hullanak a ké­
telkedés, a hitetlenség mélyeibe a 
fölszínes elmék, és az erkölcstelen­
ség örvényébe a már gyermeksé­
gükben megrontott lelkek.

Nem halt meg a nagy Pán! 
Hisz’ újra ő az Isten.

Minden régi hatalom újra föl­
éled hasogató kínjával, fenyegető 
erejével. Az erőszakosság, a lest 
hangja túl kiáltja a lólekét. Élűnk, 
de csak testtel. — A temető végső 
hely lett. A sírok keresztjén nincs 
ez a föl írás : feltámadunk. A dia­
dalmas „én“ legázol ízlést, törvényt, 
morált, hazát. Fpikureus követői 
uj kultuszt hirdetnek. Bomladoznak 
a fékevesztett támadástól évezredes 
alapok. A nihilisinus hadat üzen 
minden örökkévalónak hitt tem­
plomnak. A charlatánok demagógi­
ája széthúzást, gyűlölködést hirdet. 
A viharok villáma itt czikáz fölöt­
tünk s ebben a vad forgószélben, 
a zűrzavar mesterségesen előidézett 
fejetlenségében öklök készülnek 
támadásra, gyűlölködő háborúra, 
pusztító rombolásra.

Ám nem elég mindezt észre­
venni !

A sopánkodó, félrevonuló lel­
kek ne csak óhajtsák, de támasz­
szák is fel újra az igazi élet vi­
lágát.

Csak tizenkettőn voltak az 
apostolok és ujjáteremtettók a Lé­
lekkel az emberiséget.

Hány apostol él ma is félve, 
elvonulva, mint azok a régiek !

— Mikor állanak ki a fó­
rumra ?

. .. Oh, jöjj el Szentlélek Úr­
isten !

Ki a jó katholikus ? Budapesten 
Eötvös Károly és a fele részben zsidó vá­
rosatyák tartják magukat egyedül illetéke­
seknek annak megítélésére, hogy ki a jó 
katholikus, és ki való római katholikus plé­
bánosnak. A parlamentben is mindig más- 
vallásu szónokok osztályozzák a kátholiku- 
sokat, bigót ultrarnontánokra, szektariánu­
sokra, liberális katholikusokra, jó katholiku- 
sokra stb stb. Csak természetes, hogy Zsi­
linszky Mihály a vallási türelmességéről 
ismert, felvilágosult, liberális Zsilinszky Mihály 
a kall), autonómiáról irt röpirátában szintén 
hivatottnak érzi magár, megállapítani, hogy 
ki a jó katholikus. Az ö Ítélete pedig megér 
annyit, mint mikor az édes anyja akar a 
fiának a tanár helyett a latin nyelvből osz­
tályzatot adni. Különös lenne, ha a törvény- 
széki bírók akarnák a gimnáziumi tanulókat 
megvizsgálni és a tanárok akarnának az 
esküdtszéken, a törvényszéki tárgyalásokon 
bíráskodni. I)o ha Zsilinszky, Eötvös Károly, 
Tisza István tesznek ehhez hasonló dol­
gokat, akkor a katholikusoknak türelemmel 
illik ezt fogadni. Ha ezután a katholikus 
nagygyűlés fogja ünnepelni gr. Zichy Nán­
dort, és a püspöki kar fogja üdvözölni, ha a 
római pápa fogja méltányolni Lonkay Antal­
nak működését, ez Zsilinszky Mihály szemé­
ben nem fog annyit érni, mint ha fi és ba­
rátai fogják kiállítani valakinek a bizonyít­
ványt. Lehet, hogy ezután a Zsilinszky lo­
gikája szerint a tudományos akadémia dolgait 
a parlament, a Petőfi társaságét pedig vala­
melyik sportklub fogja intézni.

Demokrata igazság. „A vallás ma­
gánügy“ a szoczialisták szájában Berlinben 
épugy, mint nálunk. Valóságban azonban a 
dolog nem igy vau. Bizonyítja ezt egy ber­
lini eset. Bizonyos német tiszthez, kinek le­
génysége mind egy szálig Berlinből szár­
mazott, egy katona a következő kéréssel já­
rult : „Szüleim engem nem kereszteltettek 
meg és szoczialistának neveltek. Meg is há-

— Talán azt beszélik, hogy beperelt az 
öreg nagyságos ur, kérdezte a leány, mint a 
remegő madárka.

— No az ugyan nem perel többé. Leg­
feljebb az örökösök.

— Mi történt, az ég szerelmére, mi tör­
tént Sári néni ?

— Tökéletlen vagy leány ! Tszen hal­
lottad már.

— Bizony, semmit sem hallottam.
— Nem hallottátok ? A vén zsugori fel­

fordult. Annyit se’ szólott, hogy na! Felfor­
dult — és meghalt.

— Szegény, jó nagyságos ur. Áldja meg 
az Isten !

— Kit?
— Az öreg nagyságos urat. Tszen velünk 

olyan jót tett . . .
— Mit tett ?
— Hát eladta azt a kis dűlő földeket. 

És megengedte, hogy csendesen, lassan ki­
fizethessük. Édes apám olyan boldog, hogy 
most már a miénk. Kis házikót építünk íeá. 
Aztán a magunkéban lakunk. — Úgy bizony 
Sári néni. A magunkéban 1

A vén holló, a száz ránczu vén banya 
rávetette a bájos leánykára ördögi tekintetét.

Hát persze . . . persze . . . Ahol jány van 
a házban ... ott könnyen boldogulhatnak, 
csak akarni kell.

A leányka nem érti e pillanatban a vén 
holló ezélzását. Még sejteni se sejti szúrását...

— Ne tagadd Rózsi, az öreg boldog volt, 
ha megsi mogul hatott.

A száz ránczu asszony látható élvezettel 
gyönyörködik a leány elpirulásában. Tszen 
az ártatlan szűzi lelkek még a szó hangzására 
is elpirulnak. Úgy gyönyörködött ez a vén 
banya . . . Mint a kígyó kiszemelt áldozatai­
ban. Mint a macska, mikor az egeret a két 
első lába között szorongatja, mielőtt beleha­
rapna a torkába .. .

De a leány kipirult arcza egyszerre 
fehérebb leszen, mint a liliom. Bájos, kék 
szemeiben az ártatlanság tüze gyűl ki. Sza­
vában az önérzet ereje cseng.

— Sose láttam a nagyságos urat. Egész 
életemben sem láttam. Ezt tudja meg Sári 
néni. Ezt jegyezze meg jól Sári néni .... 
Különben az Isten veri meg a száját, a lelkét.

A vén holló meghőkölt. De a macska ravasz­
ságával húzódik vissza kiszemelt áldozatától.

— Hát nem is ezt akartam mondani. 
Mit is akartam mondani ? Igen I Azt akarom 
mondani, hogy hát — nincs végrendelet.

— Mit tartozik az mi reánk, én . eám ?
— Tszen mindig azt hirdette a vén 

zsugori, hogy életében senkinek semmit. Ha­
lála után mindent .. . jótékonyáéira.

— Ez se’ tartozik reánk.
— Ohm 1 Büszke kis babatündér ! De hát 

innen kipusztultok ám.
— Mondom, hogy elmegyünk a magun­

kéba . . .

— De kérdések kérdése! sziszegte a 
vén banya. írás nincs 1

— írás ? Suttogja a leány. írás 1 kell-e 
ott Írás, ahol a jó Isten tanúskodik.

A vén holló meg élvezettel mosolygott. 
De még milyen élvezettel kéjelgett a leány 
tűnődésében. De azért hozzá simult . . . Rán- 
ezos, barna kezével meg akarja simogatni a 
babatündér halvány arczát.

A leány pedig elfordul. Tiszta kék sze­
mébe gyűlt fellegcseppből kibukik egy nagy, 
könny. Az első, a legelső nagy, égető könny, 
melyet e bus földön, e rossz emberek közt 
az ártatlan, liliomfehér lelkeknek is elsirniok 
kell . . .

* * * *

Az öreg nagyságos urat pedig eltemet­
ték. Végrendelet csakugyan nem maradó Be 
maradtak ám örökösök. Nevető örökösök. Aluk 
alig várták, hogy szétszedjék azt a hatalmas 
birtokot. Á legeslegutolsó szalmaszálat is. 
Szétszedjék, széttépjék. Ha életében nem 
adott . . . elviszik most, halála után. Boldog 
nevetéssel, jó kedvvel és bőséggel ...

A kis földet is el akarják kezelni a ke­
rülőtől. írás csakugyan nincs. Tanú sincs. 
Csak a jó Isten. A jó Isten meg nem avat­
kozik már ma a szegény ember perébe, szi­
szegte, itt is, ott is - a vén holló.

És már-már eldől a kis ház sorsa. M 
már azt is szétszedik, magukhoz kaparint] 
a nevető örökösök.

előnyös a FÓGEL-féle
pörkölt kávé

használata ? t
nem füstöli lakását; 
nem vesződik a pörköléssel; 
minden perezben friss pör­

kölést vehet.

Mindamellett 26%-ot megtakarít­
hatnak mindazon vevők, kik pö 
költ kávét vesznek mert anny* 
bepörkölödik a házi pörkölésnél-

próbavételét, melyből nieggvőződliet.

l
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bőröndök casettákból. Halászati czikkek : valódi angol 
horgok ós selyem spárgák. Teljes tennis felszerelés, 
linkeltek, azok javítása ós teljes hurozása, labdák, pré­
sek, szél és középhálók. Tavaszi gyermekjátékok, kerti 
bútor, hinták, függő ágyak. Vivő felszerelések, stb. stb.

sodtíun már, de mint demokrata, csak 
nolfíárilag kelhettem egybe feleségemmel. 
Most már szabad vagyok, itt a katonáéknál 

cm parancsol már nekem a demokrata 
vezetőség, miért is kérem, kegyeskedjék 
engem az ünnepekre hazaengedni, hogy meg- 
keresztelkedjein és feleségemmel törvényesen 
egybekelhessek.“ A tiszt teljesítette a katona 
kérését, do ugyanakkor még tizenkettőn je­
lentkeztek, kik hasonló sorsban voltak. Az 
emberséges tiszt persze megengedte mind a 
tizenháromnak, hogy rendbehozzák ügyeiket. 
Íme, Berlinben is, meg mindenütt e föld 
kerekén demokratáéknál ilyen magánügy a 
vallás!

Kik csinálják az antiszemitizmust?
A kultuszvita során a képviselőházban 

szükséges kijelentés hangzott el Zichy János 
gróf részéről: ennek az országnak kultúrája 
keresztény alapon nyugszik, az ország léte fo­
rog tehát veszedelemben, ha minden vonalon 
vissza nem verjük azt a romboló, destructiv 
irányzatot, a mely épen a keresztény princípi­
umok és világnézet megdöntésére vállalkozott.

A miniszter határozott, nyílt és egyenes 
állásfoglalása az országgyűlés és az egész or­
szág helyeslésével találkozott. Am az a radi­
kális elem, a mely erkölcs- és tekintély-pusz­
tító hadjáratra szövetkezett, a fölnyilt szemeket 
továbbra is bekötni akarja s egyben éket akar 
verni a miniszter éleslátást! kijelentésére össze­
forrni készülő keresztény és positiv hitű elemek 
közé. Széttagolni, egymás ellen fölingerelni, sőt 
egymással viszálykodó harczba bonyolítani 
akarja a keresztény felekezeteket.

Nem a congregatiókról van itt szó, de 
erről a keresztény elemek közt fölszitandó harci­
ról. Nehogy összefogjon az egész kereszténység 
az ellen a felekezetien erkölcstan és nihilista 
világnézet ellen, a zsidóság elhatalmasodása és
a socialdemokrata nemzetköziség ellen, a mely

ezt az országot állami, nemzeti és kulturális lét­
alapjaiban támadja meg. Detronizálni akarják 
—- nem a katholicismust, de Krisztust; nem 
az egyházat, a jezsuitákat, meg a congregati- 
ókat gyűlölik, de a kereszténységet.

Ezért űznek oly perfid játékot a keresz­
tény világnézet vallóival. Rosszakaratú, tudatos 
befeketitésscl, a gyanúsítás és gúny fegyverei­
vel támadják tehát — a congregatiót, a mely 
hogy nem a Galilei Kör rombolóit neveli, de a 
jellcmes keresztényeket: az minden gondolkozó 
előtt világos volt Apponyi hitvalló kijelentése 
előtt is.

Es ezt a hamis, gonosz és aljas ezélzatot 
látnunk kell világosan, nehogy bekövetkezzék 
a keresztény felekezetek közt az a pusztító 
harcz, a melynek üszkét a leggaládabb módon 
vetik el mostanában mindenütt, a társadalom­
ban, sajtóban, országgyűlésen.

Nem szétszakadni, de egyesülni; nem 
egymás ellen, de együttesen küzdeni, egy csa­
tasorba állani kell most az egész magyar ke­
reszténységnek. A rövidlátás átka meg ne 
fogja, de a tömörülés szükségességét érezze át 
az egész magyar kereszténység.

Ezt épen itt Szatmáron kell hangoztat­
nunk, a melynek képviselője, Kelemen Samu 
oly gonosz czélzattal szólalt föl ■—■ ismételjük : 
nem a congregatiók ellen, de igazában minden 
positiv hit és a kereszténység ellen.

Fölháboritó ez a képviselőházi szereplése. 
Mert beszédében arezulütötte nemcsak katholi- 
kus választóit, de a protestánsokat, sőt a posi­
tiv hitü zsidókat is.

E város választóközönsége kell, hogy 
képviselőjének vakmerő támadását a keresztény 
életnézet, a positiv vallásos hit és krisztusi er­
kölcs ellen, összeforrva, a legnagyobb megbot­
ránkozással visszautasítsa és elítélje. Ugyanoly 
méltósággal, a minővel Apponyi, ugyanoly ha­
tározottsággal, a minővel Rakovszky tette a 
képviselőházban.

Mert mindnyájunk legszentebb érzelmein 
gázolt végig sáros lábbal; mert mindnyájunk

De Istennek szeme sokszor legtöbbször 
akkor nyílik ki, ujját akkor mutatja meg, 
mikor az emberek nem is gondolják .

Egy kalendáriumra akad a bíróság. Ebbe 
a kalendáriumba az öreg nagyságos ur a 
maga reszkető kezeivel irta be:

—• A dülőföld már nem az enyém. Az 
utolsó rész is kifizetve. Datum.

A dülőföldön meg felépült már az egy­
szerű, de kedves kis ház. A babatünderből 
királyné fejlődött. Gyönyörűségesen kifejlett 
rózsa. A virágok királynéja.

Mikor az örvendetes hirt meghallotta a 
kerülő család, boldogságuk határtalan volt. 
Á szegénynek mégis csak van egy pártfogója. 
Az Isten egyedül pártolja . . .
, De a jó hirt nem a vén holló hozta. 
Óh annak jó hire nincs. Az ő száz ráncibol 
csak szúró tövis hull. , .

Feléje se’ jött az uj tűzhelynek. Lsalc 
járta-járta a sort tovább. És ördögi lelke, 
kelepelő nyelve mondogatta . . . mondogatja.

— Hát persze . . . persze. Ahol jány van 
a házban, ott könnyen boldogulhatunk. UsaK 
akarni kell . . .

* * *

A város temetőjében, egy sokáig elha­
nyagolt, dudvafiivel benőtt sir felett hatalma 
márványoszlop áll. Az oszlopot még az öreg

nagyságos ur emeltette. Márványlapjába ké­
setté apja, anyja nevét, születési évet. Es 
elhalálozása idejét. A maga-maga nevet is 
bevésetté. Azt is, hogy mikor született.

Csak halálának évszáma hiányzott. Azt 
majd bevésetik örökösei.

De az örökösök éveken keresztül nem 
is látták a sirt. És nem is gondolnak a halá­
lozási évek megjelölésével.

Az örökösök egymásra tolják. Vegezze 
az, aki legtöbbet örökölt.

De ’iszen, eleget egyik sem örökölt. 
E"y ősz ember, a kerülőre isme­

rünk —‘ vési most be a halálozási évszámot. 
A sirt pedig a lanka babatündére, most már 
egy boldog kis tűzhely királynéja ülteti tele
virágokkal. , ,

— Tszen az öreg nagyságos ur olyan jo
volt. Eladta a dűlő földet nekünk Megen­
gedte, hogy csendesen, részletesen letör ejt­
hessük. És ami fő: be is jegyezte a vetelai- 
nak kifizetését. Igazán, milyen jo ember volt.

Az örökösöknek hírül adják, hogy már 
be van vésve a halálozási évszám az öreg 
sírkövébe. A vén kerülő véste be.

És az örökösök nevetnek:
_ Milyen naiv ember az a vén kerülő.

Hát k^kéite m0golyognak) de oly jóízűen 
mosolyognak ...a nevető örökösök.

positiv hitét támadta meg gúnyos lekicsinylés­
sel Kelemen Samu.

Kérdezzük :
— Kik csinálják az antiszemitizmust ?

Hogy pedig pusztán öncsinálta veszede­
lem, és mesterséges mumus az a befeketített 
congregatio, erről is valamit.

Rettenetes jerichói lármát csapnak manap­
ság országszerte a Mária kongregáczió ellen. 
Elnevezik azt a sötétség hirdetőjének, a butítás 
iskolájának, a klerikalizmus védvárának, a fana­
tizmus kohójának, a vallási gyűlölet legerősebb 
harezosának. Ebbe a lármába tele torokkal 
belekiáltott Szatmár városának nemes képvise­
lője is úgy, hogy lármájára felszisszent az egész 
ország katholikussága. S vájjon miért e lárma ? 
Vétett ellenük a kongregáczió ? Tudják ezek a 
hivatatlan prókátorok és azok a mindentudó 
zsidó ujságfirkászok, mi az a kongregáció ?
Si tacuisses . . . 1 Mi hát a Kongregáció ? A 
kongregáczió nem titkos társulat, nem népbutitó 
intézmény, nem a vallási gyűlölet szitója. Üssük 
csak fel a Kelemen Samu által idézett Kalauz 
18. oldalát és olvassuk, mi a Kongregáció célja.
,A kongregáczió legelső teendője az Istenanyát 
megillető tiszteletet előmozdítani. A kongregá- 
czióban arra oktatják a tagokat, hogyan kell 
Szűz Máriát kiválóan tisztelni, hogy így a szép 
szeretet és istenfélelem s ismeret Anyjának ve­
zetése mellett a keresztény kath. tökéletesig 
tetőpontjára jussanak és üdvözöljenek . Később 
pedig a 21. lapon Így szól a Kalauz: „Az 
említett közvetlen és végső czélt a kongregáczió 
apostolkodva igyekszik elérni, vagyis masokat 
is törekszik a Mária-kultusznak megnyerni 
és annak révén a keresztény, kath. élet. töké­
letességére vezérelni. Ezt jelenti az önfeláldozó 
imádság ezen része is ...! „Azon leszek, hogy 
neked (Szűz anyámnak) mindenki híven szó - 
gáljon“ . . . Szóval a kongregáczió a hitvallok 
és apostolok iskolája, hol megtanuljuk először : 
hogyan kell Szűz Máriát tisztelni s követni; 
másodszor: a Máriakultusz révén megtanuljuk, 
hogyan kell tökéletes kath. életet élni, bármily 
körülmények közé jussunk is; harmadszor: 
begyakoroljuk az apostolkodás mesterséget .
(Kalauz 23. old.) .

Hogy mily eszközökkel törekszik a kun-
gregáczió ezen czélját elérni, azt szintén a 
Kalauz 92. oldalán olvashatjuk :. „Határozott 
napon gyűlést tartanak. Meghallgatják a prezes 
előadását. Jó könyveket olvasnak. Imádság, ének 
és más gyakorlatokkal ápolják magukban a 
boldogságos szent Szűz iránti tiszteletűket. Even- 
kint lelkigyakorlatokat végeznek. Többször kö­
zösen járulnak a szentségekhez.

Ezen eszközöknek állhatatos fölhasznalasa 
meg s hozza a kívánt" jó gyümölcsöket. A kon- 
eregáczió tiszta erkölcsű, szilárd jellemű, munka­
kedvelő ifjakat és hajadonokat, férfiakat es 
nőket, családapákat és családanyákat, lelkiisme­
retes, kér. kath. polgárokat nevel az egyháznak
és hazának. , ,, ,, ,. .

Nem a kongregácziók keblen nevelkedtek 
hajdan Apponyi Gáspár és Apponyi Balázs gró­
fok ? Nem a kongregáció gyermekei voltak-e 
Eszterházy Miklós és Eszterházy Pál herczeg . 
Nem Mária gyermekének vallotta-e magat Ixonary 
István gróf, Szelepcsénvi, Drugeth, Draskovics? 
Nem Máriának hős leventéje volt-e az orok 
ideál: II. Rákóczi Ferencz ?

Nem nevetséges dolog-e, hogy egy magat 
okosnak tartó honatya, Kelemen Samu egy 
ily nemes gyümölcsöket, szilárd jellemeket, tiszta 
erkölcsű hazafiakat termő, háromszázados intéz­
mény ellen kirohan, azt leszólja és a gúny tár­
gyává iparkodik tenni ?

Kávét SEe Benkő Sándor;
kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 10. 
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Nem ily efemér értékű, héber vallása egyén 
van hivatva pálezát törni a kongregáczió felett, 
amelynek széfemét is fölfogni egyáltalán képtelen.

Megrettent a képviselő ur, midőn a Kala­
uzban olvasta, hogy a Jézus-társaság mellett ott 
találjuk mindenütt harczias természetű gyerme­
két, a kongregácziót. No ne ijedjen meg a kép 
viselő ur, csákányokkal, furkós botokkal nem 
megyünk azért neki. Hogy mit értünk mi, ka- 
tholikusok, harezoló egyház alatt, megmondhatja 
már a katholikus iskolás gyermek is az okos 
Kelemen Samunak. Nem csak a kongreganista, 
hanem minden katholikus harezoló tagja a har­
ezoló egyháznak és végig vívja azt a harezot, 
amely a gonosz lélek ellen folyik, mely az élet­
tel kezdődik és a halállal végződik.

De más nehézsége is van még Kelemen 
Samunak. Úgy látszik, szégyenpir lepte el orczá- 
ját, midőn egy kongregánistának életrajzában 
olvasta ezen életelvet: „Malo móri, quam foe- 
dari“. Inkább meghalok, mintsem a tisztaság 
ellen vétsek 1 Ilyet ő még nem hallott. De hát 
ma már nem állja a költő szava: Minden or­
szágnak támasza, talpköve a tiszta erkölcs, mely 
ha elvész, Róma ledől, rabigába görnyed ? Nem 
elismerésre méltó dolog, hogy még a XX. század­
ban is akadnak tiszta erkölcsű ifjak ? Úgy látszik, 
örömét és gyönyörét leli a képviselő ur az ifjú­
ság erkölcstelenségén, korhelységén, különben 
nem beszélne ily frivol módon a tiszta erkölcsű 
ifjúról? Vájjon a romlott vagy a romlatlan ifjú­
tól várhatja-e a haza a jövőben boldogulását ?

Midőn kifogásolja egy kongregánistának 
engedelmességét elöljárójával szemben, úgy lát­
szik, azokat szeretné eszményképül az ifjúság 
szeme elé állítani, akik minden egyházi és vi­
lági tekintélyt elvetnek, lábbal tipornak, - azokat, 
akik minden parancsot renitencziával fogadnak. 
Biztos lehet a tisztelt képviselő ur, hogy az ifjú 
ság, amely gyermekkorában nem adja meg szü­
leinek, elöljáróinak a kellő tiszteletet, későbbi 
életében majd fellázad a törvényes uralkodók s 
hatóságok ellen.

Alaptalan és igaztalan támadás volt a Ke­
lemen Samué, amely csak azt eredményezi, 
hogy az ily kirohanások csak uj és uj harczo- 
sokat csoportosítanak a congregatiók szüzmáriás 
lobogója alá.

Vajha Szatmár kath. intelligenciája megér­
tené az idők szavát és azzal felelne izraelita 
képviselőjének, hogy minél előbb minél életreva­
lóbb kongregációt létesítene !

Nemzeti veszedelem.
Budapest, 1011. május 29.

(N. E. Í r.) A fűzfa nem áll ellen a 
szélviharnak. Hajlik még a legkisebb fuva­
romra is. Hacsak a villám bele nem üt, vagy 
a czigányok ki nem égetik, nem is törik 
derékban ketté.

Az akácz már tömörebb, de a talajra 
ez sem kényes, buján tenyész és az idő 
viszontagságait fel sem veszi.

Nem igy a tölgy. Erős, fenséges, daczol 
sí viharral, törik, de nem hajlik s már nővé- 
sóvei is bámulatot kelt,

A magyar közélet homokbuezkáiu buján 
tenyésző füzesben és akáczerdőben Tisza István 
grófot eddig tölgynek hittem. Magasan ki­
emelkedik az átlagpolitikusok közül. Azt hit­
tem, hogy minden szava arany és minden 
mondatából tudományos meggyőződés csöpög.

A kultusztárca vitája során mondott par­
lamenti beszéde két irányban ütött presztí­
zsén csorbát. Az egyik az, hogy nem követett 
határozott, egyenes, semmi melléktekintetet 
nem ismerő magatartást, hanem a parlamenti 
blokkok mindegyikének tetszeni akart, min­
degyikkel kaczérkodott, mindegyikhez fűzfa 
módjára hajladozott és ezáltal olcsó babért 
aratott.

„HETI SZEMLE“

A másik, amiről vollaképen szólni kívá­
nok : a szabadkőmives ég kérdése.

Szóról szóra ezeket mond itta :
„Én nem vagyok szabadkőműves, nem 

is igyekeztem ennek a mozgalomnak a tit­
kaiba belehatolni, de azért egyet tudok : tudom 
azt külföldi és hazai példákból, hogy a szabad­
kőművesség magában véve nem azonosítható 
sem az atheizmussal, sem a materiálizmussal, 
sem a hazaellenséggel.“ Majd igy folytatja:

„Ma még, addig, amig nincs konsta­
tálva, hogy a magyar szabadkőművesség tény­
leg átalakult egy ultra radikális szektává, amig 
nincs bebizonyítva, hogy a szabadkőművesség 
beáll Kanonenfuti.ernek ezeknek az ultraradi­
kális uraknak a hátamögó, addig nem szabad 
azonosítanunk a szabadkőművességet ezekkel 
az ultraradikális törekvésekkel és nem szabad 
felelnünk ezeknek az ultra radikális uraknak.“

Amilyen jóleső érzelemmel konstatá­
lom, hogy Tisza István gróf nem szabad 
kőműves, annyira csodálkozom azon, hogy 
az ország színe előtt hozzászól egy kérdés­
hez, amelynek titkaiba bevallottan még csak 
nem is igyekezett behatolni.

Azt értem, hogy a parlament ennek 
daczára helyesel. Utóvégre egyes jogi kér­
désekben Szilágyi Dezső is mondott képte­
lenségeket és a képviselőházban mégis nagy 
sikert aratott, amint ezt Zsögöd Benő egye­
temi professor érdekesen megírta és előadta. 
De legalább Szilágyi Dezső nem vallotta be, 
hogy a jognak ahhoz a terrénumához nem 
ért. Tisza István gróf ellenben bevallja, hogy 
a szabadkőművesség kérdéséhez nem ért, de 
afelett mégis kritikát gyakorol és a parlament 
mégis helyesel.

Mennyire nem ismeri Tisza István gróf 
a magyarországi szabadkőművességet, azt ha 
nem mondta volna is, elárulja mindjárt az 
idézett második mondatban. Azt mondja, hogy 
nincs konstatálva, hogy a magyarországi sza 
badkőmiivesség ultraradikális szektává átala­
kult volna. Úgy látszik, hogy Tisza István 
gróf ezt még nem konstatálta és azt hiszi, 
hogy konstatálva csak az van, amit ő kon­
statál. Azok, akik a szabadkőművességet 
ismerik, nagyon jól tudják és már évek óta 
konstatálják, hogy a magyarországi szabad­
kőművességet az ultra radikális irány kerítette 
hatalmába, ez az irányzat vezet, ez az irány 
uralkodik, amely irány a jótékonyságot a 
szabadkőműves szövetség mellékes czéljának 
tekinti és főczélképen a radikális politikát űzi.

A szavak nem fontosak, lehet úgy is 
mondani, hogy radikális politika helyett pro­
gressiv politikát űznek szemben a konzer­
vatívokkal, kiket karitativ testvéreknek is 
neveznek.

Azt mondják az ultraradikális szabad­
kőművesek, hogy a jótékonyság asszonyok 
által is szépen és teljesen elintézhető. A jóté­
konysági akczió ma már nem elégítheti ki a 
komoly, meglett férfiak szabadkőműves ambí­
cióit. A szabadkőművesség legyen harezoló 
társaság, verekedő, sebet osztó, sebet kapó, 
a népjogokért a szabadságért, az éltető leve­
gőért bátran birkózó.

„A lágy szivű, a nőies, a siránkozó 
szabad kőm ü v esség helyébe a keménylelkü, 
bátor szabadkőművesség lépett és már nem 
lehet visszatérni a jámbor, kenetes, bibliás 
korszakba.“ (Progressio, 1911. febr. 1.)

A szabadkőművesség tehát már az ultra­
radikális irányban halad és nem lehet vissza­
térni sem a jótékonykodó, karitativ, sem a 
nőies, kenetes, bibliás korszakba.

Ez az az ultraradikális szabadkőmives- 
ség, amelynek már Sándor Pál működése sem 
elég radikális, amelynek köréből már Sándor 
la! is kilépni kényszerült, hogy helyét Jászi 
Uszkárral töltsék be, aki a Martinovics pá-

Szatmér, 1911. május 111.

bolyban 1911. február B án tartott mester 
székfoglalójában a magyarságnak, a magyar 
ság egyik oszlopának, a Budapesti Hírlapnak 
és lánglelkíi főszerkesztőjének nyílt hadat 
üzen. Még a magyar történelemnek a radi­
kális demokrácia szempontjai szerint való 
átalakítására hivatott bizottságot is meg­
szervezte. ®

Ez a radikális irány hálóját most a 
magyar tanító- és tanárvilág mjgh kiifására 
vetette ki. Ez a radikális irány a sajtón ki vili 
a tanítókat és tanárokat tartja a legjobb 
legalkalmasabb eszmeterjesztőknek. Azt mond­
ják, hogy a tanítók és tanárok száma lega­
lább is 40.000 re tehető. Eddig 2—300 közü­
lök szabadkőműves, de ha megnyitják előttük 
a világosság kapuit, lehet belőlük 2—3000 
radikális testvért nyerni! Azt mondják a 
radikális szabadkőművesek, hogy a tanítók­
nak, tanároknak műveltségűk megvan a tár­
sadalom és a ha almasok nyomása és a mél­
tatlan anyagi és szellemi elbánás miatt elé­
gedetlenségben sincs hiány. Csak tervszerűen 
és öntudatosan meg kell őket közelíteni, igen 
bő aratása volna pár évi felvilágosító munka 
után a szabadkőművességnek.

Ha valaki ezt a radikális szabadkőműves 
irányt nem ismeri, akkor nem tudja megér­
teni azt a felforgató mozgalmat, amit a taní­
tók között a Tanítók Szabad Egyesülete, a 
tanárok között pedig az ultraradikális szabad- 
kőműves tanárok szítanak.

A múltból vett példáit nem alkalmasok 
a szabadkőművesség haza fiságának bizonyí­
tására, mert ma a radikális szabadkőműves­
ségnek a hazafisághoz semmi köze. Az abso­
lut korszakban a hazafiak a páholyokba me­
nekültek, de ma már a szabadkőművesség a 
hazafiság terén a lecsuszamlások harmad­
korát éli.

A külföldi, a germán és angolszász pél­
dákra való hivatkozás sem találó, mert a 
germán és angolszász szabadkőművesség a 
magyarországi és általában a román szabad­
kőművességgel minden összeköttetést meg­
szakított és már a brüsszeli kongresszusról 
is tüntetőleg távol maradt.

A magyarországi radikális, progresszív 
szabadkőművesség nem a hazafíságot, hanem 
a lehető legnagyobb emberi boldogságot, nem 
a sajátos nemzetit, hanem az általános emberit 
hirdeti, vagyis azt tanítja, hogy a haza ott 
van, ahol a lehető legjobban jól lehet lakni 
és a lehető legjobban jól lakottak összegyűl­
nek. Nincs Isten, nincs vallás, nincs haza a 
radikális progresszív szabadkőművesség taní­
tása szerint, hanem csak anyag és idegfolya­
mat. Az egyetemen lejáródot.t Pikier-féle jog­
bölcselet szívódott be a radikális, progresszív 
szabadkőművesség gondolatvilágába a Marti­
novics páholyon és Jászi Oszkárokon keresztül 
és már ott megsemmisített minden vallásos, 
hazafias és nemzeti érzést.

Lehet, hogy Tisza István gróf mindeze­
ket nem tudja, vagy politikai okokból tudni 
nem akarja, de ez már igy van és ha a 
hatalmasok politikai okokból ezek előtt a 
tények előtt szemet hunynak, vagy szemet 
hunyni kénytelenek, annál inkább pusztít az 
ultraradikálizmus, a nemzeti veszedelem.

Makóczy Créza
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

papi és polgári 
— szabó —

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Pártoljuk
a hazai ipart I KERES SÁNDOR . A legkifogástalanahb kivitelben ké­

szíti a legkülönbözőbb alakú pyramisokat, 
obeliszkeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedcleket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. uMinden magyar cm- , Kat, mauzóleumokat stb. u

bér szent kötelessége JííJso Magyar Aüdesü Sirkőgyárálian SZINERYÁRALJÁN M0DERN berendezésű gépterem a csiszolás részére.
a. csakis hazai termékeket dolgoznak fel. EMMi Szatmár, Attila-U. 4.a hazai ipar pártolása.
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történelmi művészetről.

IV. — JELMEZ ÉS KULISSZA. — Való-igaz 
"vészi érzék nélkül képtelen bárki is egy 

Hirab történelmet megjeleníteni, s ha netalán 
éeis ily irányban késztetnék alkotásra rósz 

’’’érlegre vetett ambíciói: csupán a típusokig 
!”tna el, vagy a mi még könnyebb, még olcsóbb 
r méi' rosszabb : csupán kétségbeejtően mere- 
e..| viseit jelmezekbe bujtatná a gót várkastély, 
vaev a faviskós Suburra kulisszái közé képzelt 
Lfigurákat. Az öröktől fogva való Polichinel- 
lokat, Fracassokat és az egész vásári bábszín­
házát A jelmez és a kulissza olcsó és könnyen 
hozzáférhető ; egy regényes képzeletű szabóle- 
ény meg egy félbemaradt festőnövendék már 

elé« a megteremtéséhez a valóságban és egy 
közepes írócska elég a megteremtéséhez papí­
ron És lehet ez a jelmez és kulissza a legna- 
«yobb arányú varrótű- és ecsetkezelő-műhely- 
ből kikerülve bármily megkapóan nagyszerű: 
mindenkor csak jelmez és kulissza marad. Ta­
lán éppen megkapó nagyszerűsége, színpom- 
pája és ragyogása miatt, mely csupa-csupa 
feszes i'mnepiesség, az élet közvetlensége, me­
legsége nélkül. Az élet mindenkor közvetlen, 
mindenkor meleg. Csak néha tetszik olyannak, 
mintha feszes és ünnepies volna.

A romantikának is megvoltak a maga 
lángelméi, a kik belemarkoltak a történelembe, 
de megjelenítése dolgában mégis hazug, agyon­
stilizált, hogy ne mondjam silányul müvészi- 
etlen minden históriai tárgyú drámája, regénye, 
festménye. Ki ismerné el Lucréce Borgia alak­
jait a renaissance megpatinált leikeinek ? Vagy 
éppen annak, a mi egyenesen a história leve­
gőjének eleven visszavarázsolása, vagyis törté­
nelmi értelemben az elképzelhető legművészibb 
megjelenítés : az egyéniségek küzdelmének, meg­
alkuvásának vagy rokonszenvének ábrázolása 
a lelkűkre ható korszellemmel ? Kit csapna 
meg az élet levegője Alfred de Vigny nagy­
hangú előszóval a történelmi regény legtökéle­
tesebb példájául hirdetett Cinq-Marsának pe­
dánsul pontos óriási adathalmazában, ahol még 
elvétve is alig akad az ember természetes köz­
vetlenséggel folyó párbeszédre ? És a festők ? 
A Pilotyk és nagynevű magyar követőik, a 
kiknek képzeletében a történelem minden egyes 
jelenete parádés fölvonulása csupán a korhű, 
de nem korhűen viselt jelmezeknek? A roman­
tika művészetében a szavak és színek pompája, 
a fény és árnyék örökös szembeállításának ki- 
számítottsága és a mindenkor dekoratív elhe­
lyezés ölte meg a históriai valóságot. Nem, a 
tudományost, hanem a művészit. És ez kétség­
telenül megbocsáthatatlan bűne. Nem azért, mi­
vel meg sem tudta közelíteni a valóságot, ha­
nem azért, mert a félrevezetés hazug útján 
törekedett rá. A romantika nem ismerte föl 
tisztán, hogy miből szabad nagyot markolnia, 
vagy a mi még valószínűbb : keveselte, a miből 
szabad lett volna. Nem a história lelkesítette 
alkotásra, mikor a múltból választotta tárgyát, 
hanem az a hazug retorikai fogás, hogy a jelen 
szürke, a múlt pedig csupa ragyogó parádé. 
Mennyivel öntudatosabb volt a Cinquecento 
művészi fölfogása, mely teljességgel tisztában 
lévén azzal, hogy a történelmi valósághoz semmi 
érzék esincsen : egyszerűen nem is törekedett rá 
és nem igyekezett biblikus tárgyú képeire, az 
igaz megjelenítésre való képtelenségének tuda­
tában jeruzsálemi kulisszákat és jeruzsálemi 
jelmezeket festeni, hanem csodálnivalóan naiv 
egyszerűséggel a saját korának architektonikus 
hátterével, a maga korának infulás püspökeivel 
és csuhás barátaival festette meg a Madonnáit 1 
Nem volt történelmi érzéke. De nem is hirdette,

hogy van. És így nem is bonyolódott bele 
azokba a színes hazugságokba, a melyek a 
romantikus művészetben gyönyörködő közön­
ség előtt mesék és álomképek sorozatává ala- 
csonyították le az emberiség küzdelmes múltját.

Ilyen értelemben még talán az lett volna 
a leghelyesebb út a romantika korában, a mit 
Vigny gondolt, de sem ő, sem más nem tudta 
megvalósítani a gondolatát. Nem az elmélete 
volt fonák, hanem az alkalmazása. Művészieden 
túltengése az adatoknak. Összehordása minden 
összeböngészhető törmeléknek, de alig is több 
annál. Múzeum, nem pedig élet. Adatok cso­
portja, nem egy darab újra megelevenített tör­
ténelem. Olyanforma alkotás, mint hogy ha 
valaki a boncoló kamara szétdarabolt holttes­
teiből tákolna össze úgy a hogy valamelyes 
emberformát. Tüstént ráismerek fajomnak egy 
példányára, de nem láthatok benne holtnál 
egyebet. — Mintha múmia előtt állanék. Látom 
az arcát, az izmait, de nem hallom az eleven 
szavát. Mert a mit Vigny mondat vele, az nem 
az ő szava, csak annak az ismétlése, a mi a 
múmia-pólya göngyöletére van hieroglifáivá. A 
történetírás szava ez, a puszta adat, nem az 
élet, nem a visszaelevenített lélek és test szava. 
Jósika sem művész ilyen értelemben. Az. ő 
regényei is csak a lapokra szeldelt történelmi 
kézikönyvek, vagy legjobb esetben a szétdara­
bolt krónikák erőszakos belegyömöszölése az 
emberiség nagy Pancsatantrájának milliomodik 
változatába.

V. — A MŰVÉSZ-TÖRTÉNETÍRÓ. — 
A művész a história tanulmányozásában a tör­
ténelemnek éppen arra a szakára vet a legke- 
vésbbé ügyet, a melyet a közfelfogás, az isko­
lák és egyetemek, a jó ég tudja miféle hagyo­
mányok alapján a legfontosabbnak tartanak: 
a politikai történelemre. Neki, ismétlem, teljes 
tudattal vagy öntudatlanul egyaránt a törté­
nelmi levegő után kell kutatnia, s ennek a le­
vegőnek a politikai történelem nemcsak gyér, 
de határozottan hamis forrása is. A háborúk, 
hódítások, békekötések, győzelmek és veresé­
gek följegyzése a történelmi levegőnek még 
csak igen csekélyke alkotóelemét foglalja ma­
gában. A nagy tettek és nagy bűnök följegy­
zése az apró jcllemfoltocskák és apró erények 
följegyzése nélkül pedig hamis képet nyújt 
azokról a hírességekről, a kiket a politikai tör­
ténelem méltóknak ítélt a megörökítésre. A 
politikai történelemnek nincsen is egész em­
berre szüksége, csupán az egyes emberek nagy 
qualitásainak fölemlítésére. És ezek a nagy 
qualitások vezetnek azután a nagy optikai csa­
lódásokra. Ha csupán nagy qualitásait szem­
lélhetem, nagyobbnak látom az embert, mint a 
minő valóban volt. Távolabb esik tőlem és 
nem értem meg. Azért hamis a politikai törté­
nelem és azért hamis minden művészi alkotás 
is, mely kézikönyvei után indul, mert nem fo­
kozza le emberekké az optikai csalódás óriá­
sait. Rengeteg bizonyságot kellett összehordani, 
míg megingott az emberek hitében az a meg­
győződés, hogy a régibb „daliás“ idők embe­
rei még testi értelemben is nagyobbak voltak 
a mai embereknél. Vértek, páncélingek és sisa­
kok kellettek hozzá bizonyítékokul, hogy a köz­
felfogás ne lásson a keresztes hadak lovagjai­
ban még Nagy Frigyes válogatott gránátosainál 
is nagyobb termetű daliákat. A, nagy tettek 
följegyzésével járó optikai csalódás olyannyira 
félrevezette az embereket, hogy még az egész 
klasszikus ókor legjózanabb elméje, Pythagoras 
is tudományos számítással állapította meg He­
rakles emberfölötti nagyságát az elisi Pisa ver­
senyterének a többi versenytér nagyságával 
való egybevetéséből. Az előbbit ugyanis He­
rakles mérte volna ki lábbal, s az jóval na­
gyobb, bárha hatszáz lábnyi a hossza vala­
mennyinek. Az arány, az ő állítólagos lábahossza 
(a versenypálya hatszázadrésze) es a másé 
között, valamint a lábhosszúság aránya az egész

______ „HETI SZEMLE"

testéhez arra vezette Pythagorast, hogy Herak­
les termetének magasságát a mi mértékegysé­
günk szerint negyedfél méterben állapítsa meg.
A lelki nagyság efféle adatai még könnyebben 
megtéveszthetik még a modernebb gondolko­
zókat is, mivel a politikai történelemben köny- 
liyebb rá bizonyságot, mint cáfolatot találni. A 
ki a sorok közé nem lát, bizony csak a félis­
tenek és félördögök hosszú sorát olvassa ki 
belőle. A művész nagy emberlátó. Nem volna 
művész, ha nem volna emberlátáshoz való 
szeme. Azért e félisteneknek és félördögöknek 
emberekké való lefokozása vagy fölemelése 
könnyű munka neki. Nem is azért nem tulaj- 
nonít nagyobb értéket a politikai történelemnek, 
mintha őt is megtéveszthetné, hanem azért 
szorítja lejjebb a történelmi szakok értékelése­
kor, mivel kevés hasznát veheti. Az összes 
segédtudományok mindenike külön-külön töb­
bet ér a szemében. Mert mindenikben külön- 
külön több a történelmi levegő, mint a politikai 
históriában. És ha régészeti tanulmányokat foly­
tat, ha jól átérti a viseletek történetét, ha bele­
kóstol a heraldikába, éremtanba és mélyére lát 
a földrajz, etnográfia, folklore és művészet- 
történelem tanulságainak: már elptte van a 
történelmi levegő a maga egészében. A maga 
egészében, de mozdulatlanul. Még csak az 
hiányzik belőle, a mi megörvényli és meghul- 
lámoztatja: a lelke, ha szabad így nevez­
nem a hit és kételkedés, az eszmék, tévedések, 
túlzások, elernyedések, babonák, anekdoták', 
divatos szólások, jelszavak, ápolt és megcsú­
folt hagyományok, tervezgetések, álmok, refor­
mok, kipattanó szikrák és futó tüzek kincses 
okmánytárát, az irodalmat. Az egykorú irodal­
mat. A múltnak eleven szavát, csevegését, ha­
ragos indulatát, bősz kifakadásait, vészkiáltásait, 
keservét, báját, örömét, dicsőségét, erkölcsét, 
álszemérmét és tombolásait.

A mozgó, az eleven, az aktíve ható és 
mindenüvé beszivárgó történelmi levegő az el­
múlt életnek egykorú alkotásaiban, az egyko- 
rúaknak eleven szavában van. És sokkal inkább 
a múló divatosban, mint örökké fennmaradó 
alkotásaiban. Az Izdubár-ének töredékeit olvasva 
jobban belelátunk az asszír telkekbe, mint ha 
111. Assurnasirpal és II. Salmanassar hadviselé­
seinek a legpontosabban összeállított időrend­
jét tanulmányozzuk. Nehány egyiptomi orvos­
nak a gyógyítás mikéntjéről folytatott vitáját 
őrző papyruslap többet értet bég velünk Miz- 
raim életéből, mint mind a harminc dinasztia 
külső-belső háborúi összevéve. Pico della Mi- 
randolának a boszorkányokról írott könyve, 
minden hajmeresztő ostobasága mellett is böl­
cseb b vezetőnk az alkonyuló középkor és de­
rengő renaissance lelki életében, mint a biro­
dalmak terjeszkedésének és összeomlásának leg­
tudományosabban oknyomozó történelme. És 
mig Cellini — öntudatlanul bár, de éppen 
azért oly igaz valósággal — minden sorát meg- 
füröszti a renaissance mozgó, hullámzó, örvénylő 
levegőjében : a saját maga tiszta lehelletében, 
a mint a könyve fölé hajolva ír, — a Sforzák, 
Malatesták, Viscontik, La Scalak, Farnesek, Bor- 
giák és Medíciek családi történetének csak 
olyanféle könnyen helytelen ítéletre csábító 
levegője van, mint a szűk zsákutcába szorult- 
nak, a mikor magas falak közé szorulva meg­
fülled és megrekken. De egész üdeségével csap 
meg és jár át minden arra termett elmét a 
történelem levegője, mikor az egykorúnknak hol 
bölcs, hol bolond tanításait és locsogásait, el­
méskedéseit és bombasztjait olvassa. Ugyan ki 
lát a francia forradalom történelmi levegőjében 
mindent jobban a maga perspektívájában : — 
az-e, a ki Thiers, Louis Blanc, Quinet, Miche­
let, Mignet vagy Carlyle tudományos igényű 
kézikönyveit tanulmányozza, vagy az, a ki az 
Assamblé Nationale, a Constituante, a Légis- 
lative és a Convent szónokait hallgatja ki egyen- 
kint és a jó vagy rósz hírt közlő, ujjongó, 
vagy fenyegető falragaszokat, csipkedő gúnyira-

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni, 9

az forduljon bizalommal

ínja János
Szatmár, Deák-tér
m (Keresztes András-féle ház), m

aki dúsan felszerelt ozlpö-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozipö- 
ket és csizmákat nagyon is verseny- 
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olesébbrendtt készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árui 
csinosság dolgában is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű czlpök és csizmák Is készülnek.
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tokát és nagyhangú hírlapokat olvassa ? Magától 
értetődik, hogy a művésznek — bármily fárad­
ságos legyen is ez a munka, — egyenesen a 
forrásból kell merítenie. Az igazi művész meg 
is teszi, mert igaz hangokat keres, s még a 
legnagyobb képű fóliánsban is arra vadaszik 
csupán, a mit az egykorúak írásaiból, szavaiból 
macskaköröm közé foglalt a tudós szerkesztő. 
Mert csak e töredékes eleven szavakból követ­
keztethet azoknak a föl sem jegyzett névtele­
neknek a fogalomkörére és beszédmódjára, a 
kikre a történelem igaz megjelenítésekor nagyobb 
szüksége van a válogatott hírességeknél.

HÍREK
Az Egyházmegyei Oltáregyesület

június havi szentségimádása jun. 4-én lesz a 
zárda-templomban. Szentségkitétel reggel b 
órakor, 8 órakor szentmisét mond Szabó Ist­
ván, pápai praelatus, püspöki irodaigazgató, 
a mely alatt közös szentáldozás. D. u. 5 óra­
kor szentbeszédet mond Varjas Endre oltár- 
egyes. igazg., utána litániát végez szentség- 
betétellel Láng Antal dr. theol. tanár.

Házasság. Jankovics Ferencz gyulai 
állami gyermekmenhelyi gondnok, áldozó 
csütörtökön esküdött örök hűséget a rkath. 
nagytemplomban Mazurek Bertának. Az 
esketési szertartást dr. Mazurek Gyula vé­
gezte. . ...

Az osztrák-magyar bank uj főnőké. 
Az osztrák-magyar bank főtanácsa Reál Károly 
elhalálozásával megüresedett szatmári bank­
főnöki állásra Unger István volt főnökhelyet­
test, a nyíregyházi uj fiók főnökét nevezte ki.

Házasság. Hokk István szamosdobi 
tanító egybekelt Mellon Évikével Csanáloson.

A Szatmári kiállítás. A szatmárvár- 
megyei Gazdasági egyesület állattenyésztési 
és növénytermelési csoportbizottsága folyó 
hó 24-én tartotta alakuló közgyűlését. Az 
állattenyésztési bizottság elnökéül Szuhányi 
Ferencz, társelnökül Izsák Elemér, előadóul 
Tichy Gyula lett megválasztva. A növény- 
termelési bizottság elnökéül Helmeczy József, 
helyettes elnökül Kovásznay Zsigmond, jegy­
zőül Domahidy Pál, előadóul Máthé László 
választatott meg.

Házasság. Tedeschi Lambert százados 
jun. 5-ón esküszik örök hűséget Petheö Anná­
nak a székestemplomban.

Műkedvelői előadás. A jótékony nő­
egylet Pünkösd eiső napján este a városi 
színházban saját czéljaira műkedvelői színi 
előadást rendez. Közreműködnek társadal­
munk jeles fiatal erői : Steiger Béláné, Bartl 
Róbertné, Varjú Ibolyka, Mándy Ilona, Asz­
talos Ilonka, Fekésházy Miczi, Morvay Böske, 
és Berman Milike. Kovács István, Nagy 
László, Papolczy Olivér, Szepessy Ferencz, dr. 
Széli György, és dr. Toldy Zoltán. Előadásra 
kerül a „ Gyurkovics leányok“ czimü darab ; 
remélhető, hogy a siker zsúfolt ház előtt és 
fényes sikerrel fog lefolyni. A főrendező dr. 
Vajay Imre főorvos, ki nagy szakértelemmel 
és lelkesedéssel dirigálja az úri művész tár­
saságot. Jegyek előjegyezhetők Lő unj Miksa 
könyvkereskedésében.

Adókivetés. A városi adóhivatal érte­
síti a közönséget, hogy az 1011. és 1912. 
évre vonatkozó III. oszt. kér. adó kivetési 
lajstrom a kincstár képviselője által javas­
latba hozott adóösszegek kitüntetésével folyó 
hó 27-től 8 egymásutáni napon a városi 
adóhivatalnál közszemlére kitétetik, mely idő 
alatt a felszólamlásokat a kivetést megelőző­
leg a kir. Pénzügyigazgatóságnál Írásban, 
utóbb az adókivető bizottságnál szóval vagy 
Írásban lehet megtenni.

Tiltakozás Kelemen Samu táma­
dása ellen. A polgárok Mária-congregatioja 
a következő tiltakozást hozza nyilvános­
ságra : A szatmári polgárok Mária-Kongre- 
gácziójának tagjai május hó 28-án tartott 
gyűlésükből kifolyólag a legerélyesebben til­
takoznak Kelemen Samu orsz. képviselőjük 
tapintatlan és kíméletlen támadása ellen, 
melyben a Mária- kongregácziót részesítette. 
Beszédében a képviselő ur a kongregáczió
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ügyeiben való tudatlanságáról és tájékozat­
lanságáról tesz tanúságot. Kérjük a képvi­
selő urat, tekintse katholikus választóit is, es 
ne sértegesse azok vallási meggyőződését, t 
szatmári polgárok Mária-Kongregácziója.

Ipartestület-alakitás. A szalmái í ipa­
rosok vasárnap gyűlést tartottak, a melyen 
kimondották az ipartestület megalakításának 
szükségességét. „ , ,

Cabaret-esték. Szerdán folyt le a szín­
házban a nagy dobbal kultur eseménynek 
hirdetett előadása Szász Zoltánnak, a mely 
azonban a szokásos cabaret szintáján maradt 
nemcsak Medgyaszai Vilma kupiéiért, de tő­
ként a tartalmában is, előadásában is nagyon 
alacsony színvonalú előadás miatt. Szász Zol­
tán irhát színesen, elevenül, de előadni nem 
tud. Erre sem rátermettsége, sem orgánuma 
nincs. Most még gondolata sem volt. Olyan 
elcsépelt közhelyekkel, dadogó és hebegő, for­
mátlan és csekély szókészlettel előadásra vál­
lalkozni lelkiismeretlenség. A közönség csa­
lódott is erősen. És hozzá még Szász Zoltán 
nem a hirdetett előadást tartotta meg : a szép 
ségről és a szerelemről, mert múlt számunk 
éles felszólamlása miatt — amelyet elmaradt 
és prűd gondolkozásmódnak nevezett ■ be­
vonta a pornographia vizein evező vitorláit s 
csak a szépségről beszélt. Jobban mondva: a 
női testről. Természetes, hogy azért léhán es 
cynismussal. Ezt nem arra értjük, hogy föl- 
melegitette a rég lomtárba került majom ro­
konságot, őseiül váltván az emberszabású 
majmokat, ezzel csak az ő „nagystílű“ isme­
reteire vetett világot, de a cynismust, értjük 
arra az alacsony felfogásra, a mely a nőt 
egyszerű élvezeti czikknek tekinti. Örülünk, 
hogy a női méltóság c lealacsonyitását. és 
arczulcsapását nem volt kénytelen eltűrni — 
a keresztény társadalom. A hallgatóság t. í. 
majdnem egészében zsidó volt. Hogy ez a 
női közönség tapsolni tudott az ő méltóságát 
annyira megtipró, léha és érzékien szennyes 
előadónak, ezt igazin sajnáljuk. A föHiábo- 
rodás korbácsa az ilyen hitvány fölfogásnak, 
nem taps! — Vasárnap a teljesen megtöltött 
színházban Pintér Imre kis cabaret-társulata 
szórakoztatta változatos műsorral a mindvégig 
derült közönséget.

Hangverseny. Művészi színvonalú 
hangverseny volt ■ a szombat esti, amelyen 
előkelő és nagyszámú közönség élvezte azt a 
komoly készültségü, nagy és hivatott tehet­
séget eláruló tudást, amit Hawel Edith mu­
tatott be zongorajátékával, valamint azt a szi- 
lező énekművészetet, amely Svastics Eugenia 
írzéssel előadott dalaiból áradt elő. Bach, 
Chopin, Brahms, Debussy interpretálására 
vállalkozott a maga nagy izmos tudását rög­
ön megmutató Hawel Edith. Játékában a 
lendülő erő, a forrongásában erősen bonta­
kozó határozott egyéniség lepett meg, amely 
íz ifjú tűz merész önbizalmával érvényesülni 
ikar. Nagy rabi vatott művészi önérzet hang­
zott ki ebből az imponáló komolyságból, 
amelyből még ha hiányzik is a halk hangu­
latok mélységeit visszaadni tudó finomság, 
de megvan az indulatok szenvedélye és ereje. 
Egy művész jelentős szárnybontogatásaival 
találkoztunk az estén. Svastics Eugénia ki­
forrott tudását csillogtatta gyönyörűen isko­
lázott hangján Puccini, Schuhmann, Debussy 
darabjaiban, amelyekben gazdag szinezőereje, 
felfogásának közvetetlenül ható suggestiv 
varázsa tagadhatatlanul megejtette a zene­
értő közönséget. A zongorakiséretet az ének­
darabokhoz finom alkalmazkodással l'anódi 
Endre dr. szolgáltatta.

Védekezés a szőlőbetegségek ellen. 
A szőlősgazdákat a múlt esztendő folyamán 
a peronoszpora-járvány igen súlyosan érin­
tette. Ép ezért a védekezés az idén is a leg­
nagyobb óvatosságra int. Az ampelológiai 
intézet figyelmezteti tehát a szőlősgazdákat, 
hogy az intézet (Budapest, II., DebrŐi-ut 15.) 
díjmentesen küld a szőlőbetegségek elleni 
védekezésre vonatkozó nyomtatott útmutatást 
mindazoknak, akik levelezőlapon hozzáfor­
dulnak.

Építkezések. A tanács engedélyt adott 
Rab Lászlónak a Dinnyéskert-utczán és 
Berta Károlynak ugyanott lakóház építésre, 
Barabás Antalnak a Lókertben és Botos Mi­
hálynak a Keleti tagban ugyancsak lakóház 
építésre.

Tichomiroff államtanácsos, a 
gyógyszertan tanára a moszkvai 
császári egyetemen, jelenti: Meg­
figyeléseim szerint a természetes 
Ferenc/. József« keserű viz gyor­
san és biztosan ható hashajtószer. 
A Ferencz József-keserüvizet a be­
tegek jól bírják és hosszabb hasz­
nálat mellett sem okoz fájdalmat. 
— Kapható gyógytárakban és fii- 
szerk ereskedések ben. A tizétkiildési- 
Igazgatóság Budapesten.

__  Szatmár, 1911. május 31.

Ahova feljárni is bajos.. A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő si kárlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 20, 
tavalyi 30 krajezár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye - bor „Hungária gyöngye“ 
czimen egy butelia 50 krajezár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16, 
tavalyi 20 krajezár. Pecsenye-bor egy féllite­
res butelliában 25 kr. «

Aki szép és olcsó ajándékot, óhajt 
vásárolni, as menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a legdusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és chinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KEPES DÁVLDNE 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

A Talmud magyarul.
Egyre halljuk a Talmud-movált, 

Tálmud-erkölcsőket eütlegelni,^bár 
a legtöbb ember nem ismeri a Tal- 
mudot, nem ismeri épen azokat a 
részeket, a melyek a keresztény 
világol érdeklik s melyeket saját 
jól felfogott érdekeinek kellő meg­
óvása czéljából ismernie kellene.

A Talmud a zsidó rabbi képzők 
tananyaga, ez az ő theologiájuk. 
Nincs az a pikáns pornographia, 
nincs az a rémregóny, a mi ennél 
érdekesebb lenne.

A Talmud kivonatos, de szó­
szerinti fordításban most jelent meg 
320 kvart oldalon, Ára ÍO ko­
rona. Megrendelhető „A. ke- 
reszt“ kiadóhivatalában Bu­
dapest 115«, Hád-utcza 1. sz.

Megnyílt fiz

nj óra-, ékszer- és
műszer-kereskedés
Szalmám, Deák-tér 16. sz.
(özv. dr. Török Istvánné-Mz).

etnron tartok ékszer, arany, 
jeli és china ezüst-arukat, 
szintén fali-, inga-, ébresztő- 

és zsebórákat, 
ndó nagy raktár varrógép-, két e 
pár- és annak alkatrészeiben.
. és ékszerj a vitásoka t gyorsan 

pontosan eszközlök.
A n. ó. közönség b. támogatását kér . 
ok tisztelettel j

*oszmán H. Sáwiuv



Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
vérdemü közönséget, hogy hosszú évek 

■«korlatára és tapasztalatára támaszkodva 
Ízléssel végez üzletem mindennemű 

'/nbaf'dstő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
ér Api közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám.
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VIDÉK
Firczák püspök ünneplése. Az ung­

vári növendékpapság egyházirodalmi iskolája 
május 21-én főpásztoruk áldozó papságának 
50 éves jubileuma alkalmából fényes ünne­
pélyt rendezett, amelyen jelen volt az ünne­
pelt püspök, a káptalan, a gremiáhs papság, 
és a város intelligencziája. Az ünnepély a 
pápai hymnussal kezdődött, beszédet Iváncsó 
Bazil IV. ó. h. h. mondott.

Jubileum. Csendben ünnepelte e hó 
elején pappá szentelésének harminczadik év­
fordulóját a hazai gk. világ legalaposabb tör- 
lénetirója : Zsaikovies K. György _ malmost 
esperes-lel kész, a Magyar Történelmi Társulat 
lao-ja.

Kinevezés. A király Mihailen Miklós 
beregszászi törvényszéki jegyzőt a inezőka- 
szonyi járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Áthelyezés. Az alispán Szabó Tibor 
közigazgatási gyakornokot az erdőd! főszol- 
gabirósághoz helyezte át.

Bohus plébános gyásza. Bohus dá­
nos krasznabéltelci plébános édes atyja, idősb 
Bohus János az elmúlt héten Krasznabélte- 
ken 77 éves korában elhunyt. Éppen a bér­
málás napján, áldozócsütörtökön volt a te­
metés. A temetési szertartást maga a főpász­
tor végezte.

Püspökünk bérmautja. Mint leg­
utóbbi számunkban is jelentettük, főpásztorunk 
az erdőd! alesperesi kerületben folytalja bérma- 
utját. F. hó 23-án Nagymadarászon, 24 én 
pedig Szakaszon osztotta ki a bérmálás szent­
ségét. Útja valóságos diadalmenet volt, amely 
másnap f. hó 25-én ,Krasznabélteken érte el 
tetőfokát. E nap Áldozócsütörtök reggelén 
harangzúgás jelezte a községben a nap nagy 
jelentőségét és a lakosság teljes díszben vo­
nult a templom elé a bérmálandó gyermek­
sereggel főpásztorának áldását várva. A köz­
ségi elöljáróság a helybeli intelligenciával a 
határszélen várta és nagy ovációban részesí­
tette a Szakasz felől jövő megyés püspököt. 
Majd megindult a menet, élén 30 lovaszász­
lósból álló bandériummal, ezt követték a járás 
főszolgabirájának, utána a püspöknek négyes 
fogatai, majd a községi jegyző és az intelli­
gencia hosszú kocsisora. Az utak szélén a 
galydisziiések és a fellobogózott utcák nagy­
ban hozzájárultak az ünnep fényéhez. A tő- 
pásztor a fölállított diadalkapun átvonulván 
az ezernyi népet főpásztori áldásban részesí­
tette, majd bevonult a templomba, ahol csön­
des szentmisét mondva 450 bértnálandonalt 
kiosztotta a bérmálás szentséget. Délben dísz- 
ebéd volt a plébánián. Utána fél 3 órakor a 
püspök személyesen végezte el a község plé­
bánosa édes atyjának temetési szertartását. 
Délután püspökünk Gyöngyön tartott visitatiot 
s másnap Nántíire ment a bérmálás szentsé­
gét kiosztani. Ez utakon a krasznabeitelti 
bandérium kisérte. Nántiiről délután vissza 
jövet a krasznabélteki fürdőben szállott meg 
a főpásztor kíséretével, ahol a képviselőtest., 
az egyházi és világi elöljáróság tisztelgése 
fogadta a községi jegyző vezetésével, akiknek 
meleg szavakban köszönte meg a fogadtatást

és elismerését fejezte ki a fürdő csinos és 
praktikus beosztásáért. Másnap szombaton 
főpásztorunk iskolalátogatást tartott, mely 
alkalommal a tanítói karnak kifejezte buzgó 
működésükért megelégedését. Aznap d. u. 
Sándorfaluba vonult a bandérium vezetése 
mellett s a nagyszámú kocsisor egészen 
Sándorfaluig kisérte el a főpásztort, ahol 
püspökönk vasárnap osztotta ki a bérmálás 
szentségét.

Első áldozás. Épp oly megható, mint 
lélekemelő szép ünnepély színhelye volt csü­
törtökön reggel a beregszászi róni. lcatli. plé­
bánia templom; mintegy 200 gyermek vette 
ez alkalommal először magához az Ur testét.
Az ünnepélyes szent misén a vérnélküli ál­
dozatot Szálán Sándor főesperes plébános mu­
tatta be az Úrnak, mig az első áldozáshoz 
járuló gyermekekhez Knauer Sándor segéd­
lelkész intézett az ő felfogásukhoz mért szép 
alkalmi szent beszédet. Áldozás után az ál­
dozok a szent Anna-házban megvendégeltet- 
tek és áldozás! emlékképeket kaptak.

Visitatio. Vary deliért, a piarista-rend 
római assister.se, generálisheiyettes a magyar- 
országi piarista rendházak meglátogatása al­
kalmából Nagykárolyban hivatalos vizsgála­
tot tartott. A visitatio után május 26-án uta­
zott Mszigetre a gén. assistens.

Uj részvénytársaság Nagykároly­
ban. Építő- és ingatlanforgalmi-bank czim 
alatt Nagykárolyban részvénytársaság van 
alakulóban. A társaság czélja Nagykárolyban 
ötven éven át való törlesztéssel lefizethető 
lakóházak építése és földbirtokok adás-véte­
lének közvetítése, esetleg parczellázások. 
Pénzkölcsönzéssel ez a bank egyelőre nem 
foglalkozik. „ ,, .. ,. .. .

Uj plébánosok. A földmuvelesugyi 
miniszter az ungvári plébániára Tahy Ábrahám 
dobóruszkai, a íelsővisói plébániára pedig 
Komka Vilmos aknaszlatinai plébánost mu­
tatta be. Mihelyt püspökünk bérmautjárol 
visszatér, a kinevezés meg fog történni.

Nyilvános köszönet. Fölkérettunk^ a 
következők közzétételére: Nagyságos és Főt. 
Benkő József apát-kanonok ura „Csapi Katii. 
Kör“ javára 20 korona adományösszeget volt 
kegyes küldeni, melyért tiszteletteljesen hálás 
köszönetét mond a „Katii. Kör1 elnöksége.

Gazdasági felügyelőség Munkácson.
A földművelésügyi miniszter f. évi július hó 
1-ével Beregvármegyóre kiterjedő hatáskör­
rel Munkács székhellyel egy uj m. lcir. gaz­
dasági felügyelőséget szervezett, a melynek 
ideiglenes vezetésével Fischer Ödön m. kir. 
gazdasági intézőt, a „Hegyvidéki kirendelt­
ség“ tisztikarának tagját bízta meg.

Alapszabály megerősítés. A m. kir. 
földmivelésiigyi miniszter a nagykárolyi sváb­
részi gazdák szövetségének alapszabályait
megerősítette. , „ ,

Kölcsey-ünnepély Nagykárolyban.
Május 21-én a Kölcsey-egyesület a főgimná­
zium ifjúságával Kölcsey szellemének hódolt 
Kölcsey szobránál az ifjúság ünnepelt, elő­
adva Király Ferencz VII. o. t. alkalmi ódá­
ját és Sztankó Gyula VIII. o. t. alkalmi be­
szédét, amelyeket a Kölcsey-egyesület pálya- 
dijakkal jutalmazott. A szobor megkoszorú­
zása után a vármegyeház dísztermében a 
Kölcsey-egyesület Falussy Árpád dr. elnök­
lete alatt rendes közgyűlést tartott, amelyen 
az ünnepi beszédet Mitrovich Elek gkath. es­
peres mondotta. . .A nagybánya-felsőbánya szatmári 
vasút részvénytársaság május 19-én tartotta 
közgyűlését Budapesten Lovnch Gusztáv 
elnöklete alatt. A közgyűlés kimondotta a 
nagybánya-felsőbánya! vasút r.-t. feloszlását 
s a nagybányai-szatmári vasút részvénytár­
sasággal való egyesülését. Az egyesült vas­
utak elnökének Rosenberg Gyulát, igazgató­
jának Holló* Oszkárt választották meg. _

Részvénytársaság Mármarosszige- 
ten. Máramarosszigeten gyümölcsertékesitö 
részvénytársaság van alakulóban.

Száj- és körömfájás. Nagymajtény 
Domahida ós Genes községekben a hasított 
körmit állatok között a száj- és körömfájás 
járványszerüleg fellépvén, nevezett községek
zár alá helyeztettek.

Uj járásbíróság. A szomszéd Ugocsa- 
megyében erős mozgalom indult meg egy uj

járásbíróság létesítése iránt. A járásbíróság 
székhelye Tiszaujlak volna, mely ma is ke­
reskedelmi központját képezi az érdekelt köz­
ségeknek. A mozgalom élén Becsky Emil tő­
ispán és Barta Ödön orsz. képviselő állanak. 
A község kép viselő-testületé határozatot is 
hozott, hogy az épülethez szükséges telket s 
épitő-anyagokat ingyen adja. __________

I
Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 6 K.

A kultusz vita köréből.
A képviselőházi kultuszvitát már é\ ek 

óta a legélénkebb figyelemmel kisérem Nem 
a fizetésrendezés, lakbérjavitás miatt, hanem 
a didaktikai és paedagogiai szempontok azok, 
amelyeknek irányítására ós megvitatására ki­
váncsi vagyok.

Ámde didaktikához, paedagogiahoz hon­
atyáink kevés kivétellel alig értenek. Nem is 
csoda. Van a képviselőházban mindenkiből 
busásan, de tanárból, tanítóból, nevelőből alig 
tiz ember. Előáll tehát az a feicle helyze , 
hogy a kultusztárcza megvitatásában hozzá- 
nem értők szerepelnek.

Ez még a legkisebb veszedelem, ami
eddig történt , , ,

Tanítási, nevelési kérdésekhez, elvek­
hez eddig is hozzászóltak. De most már irá­
nyi tólag akarnak hatni az olyan intézmé­
nyekre is, amelyekhez semmi közük. A múlt 
heti kultuszvita ezt látszik igazolni \ aradi 
Zsigmond és Kelemen Samu vakmerő táma­
dásaival. , ,, , .Minden józan gondolkozást! embei meg­
botránkozással látja ezt az immár türhetlen 
állapotot, amelyet keresztény mivoltunk, ka- 
tholikus intézményeink ellen indítanak, mész- 
sze túllépve az igazságnak, jóizlésnek es a 
hangoztatott liberalizmusnak hatarat. Ez már 
gyalázatos hajsza szinleg a kathohcismus, de 
valójában az egész kereszténység ellen.

A keresztény világnézet alapjait állok 
mi'liói igenis tiltakozunk az ellen, hogy ke­
resztény világfelfogásunkat, kultúránkat tár­
sadalmi és állami szervezetünket, nemzeti Je­
tünknek alapját rendszeresen, tervszerűen es 
e«vre fokozódó merészséggel támadják.

Tolies objektivitással,, ítélem meg, amit 
Kelemen Samu mondott. 0, a zsidó: támadja 
a kongregációkat; én, a keresztény: vedem 
a cionistákat. Neki fáj, ha a kathol.kus ifjú 
kongregánista, nekem mindegy, ha a zsidó a 
Cion-egylet tagja. Elitéli a felekezeti egyesü­
leteket s megfeledkezik arról, hogy a zsidót, 
— hogy úgy mondjam, — dédelgetik az is­
kolában. Az iskola nem ismer valláskulonb- 
séget, ez itt nem jön számításba. S na Ke­
lemen Samu a felekezetiségnek a tanításban, 
nevelésben, iskolában való iéteről beszél, ak­
kor tudva, öntudatosan nem mondott helye­
set és igazat. Ki beszél ma felekezetieske- 
désről az iskolában? Az, aki mindenbe bele­
köt, az, aki nem ismeri a tanárság gondo- 
kodását, érzését és a tanítás, a neveles prob-
lemáit _nek ^ kifogása a kongregáció el­
len kinek a valláserkölcsös neveles ellen,, n 
melyre egész tanügyünket alapítjuk, amelyet 
törvényeink, jogaink biztosítanak ? Annak, a 
k° Sl u»n l váltósnak, a hasinak a 8„. 
badakaratnak és as »mben meltosdgnak. An- 
nak aki nem ért a tanugyhoz. Annak, aki 
nek’fáj a valláserkölcsös neveles, a kongte-
gá(iZ1Mert kérdem: Van-e szentebb czél van-e 
szentebb törekvés, mint ennek az országnak 
jövendő nemzedékét megtartani erkölcsi éle­
tünk szilárd alapjain, a keresztény világné
zet tabij .gko|ak6r(léK igazán létkérdés. Ezt 
mi sem mutatja jobban, mmthogy érte élet- 
halál-harczot vívnak egyház és állam, társa 
dalom és család, vallásosság és vaUástalanság.

Szülők ós tanfórfiak 1 Mi a vallás párt­
ián állunk. Ki adott nekünk iskolákat, tani-Sat ha nam a váltós! A togín, mu;
veltsée a magyar nemzet éltető lelke. A e 
resztén yft mii velődós talajáról letér.tem a ma- 
gyárt annyi volna, mint vesztére tömi.
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Pedig az aknamunka erősen folyik. A 
keresztény világnézet eretnekei kevesebben, 
hasonlíthatatlanul kevesebben vannak, mint 
mi, mint a keresztény világfel fogásnak hívei 
s mégis sikereket érnek el és ha meg nem 
akadályozzuk, még nagyobb eredményeket 
érhetnek el, nem az eszmékben rejlő igazság 
erejével, hanem a tömegerővel, az egyesülés­
ben rejlő erővel.

Mit látunk és tapasztalunk lépten-nyo- 
mon ? Azt, hogy a szabadkőművesek nyíltan 
megígérik a vallás ellen mozgolódó aposto­
loknak, legyen az tanító, avagy tanár, hogy 
erkölcsi és anyagi támogatásban részesítik.

Legyünk mi is résen, viribus nn it is 1
Keresztény, vallásos szülők, tanítók, ta­

nárok, lépjünk ki elzárkózottságunkból, vall­
juk és mutassuk ki bátran, hogy kereszté­
nyek vagyunk érzületünkben és tettünkben.

Tehát munkára! Ha belátjuk azt, hogy 
a baj oka az, hogy egy kis radikális csoport 
uralomvágya akar zsákmányul ejteni bennün­
ket, legyünk résen és juttassuk diadalra a 
krisztusi eszmét, amely a felebaráti szeretet 
jegyében, parancsában jelölte meg szocziális 
működésűnk módozatait.

Bátor lelkülettel küzdj link elveinkért s 
gyújtsunk tüzet, a reánk bízottakban az igaz, 
a nemes eszmék iránt, hogy oly nemzedéket 
neveljünk, amely lelkét Istennek, elejét és 
munkáját a társadalomnak s hűségét hazájá­
nak adományozza.

Mégis megbotránkoztató és felháborító, 
hogy a szabadkőműves páholyokban, a sajtó­
ban, egyesületekben, laikusok a paedagogu- 
sok egy csoportjával szövetkezve, azon mun­
kálkodnak, hogy minden rangú és rendű is­
kolánkból a vallástan, továbbá tanítói és ne­
velési eljárásunk alapja, a valláserkölcsi alap 
kiküszöböltessék.

Meg kell ragadnunk ennélfogva minden 
alkalmat arra, hogy a katholikus ifjakat 
tiszta keresztény és hazafias szellemben, a 
vallásosság buzgó gyakorlatában, jó erkölcs­
ben és magyar nemzetiérzésükben megerősítsük.

Szükségünk van ebben a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter pártfogására, hogy 
az ifjúság lelkületét fenyegető minden veszély- 
lyel szemben mélyen vallásos és hazafias lei­
kével erősítse tanítói és nevelői munkánkat; 
hasson oda, hogy szabadkőműves és szabad­
gondolkozó tanárok és tanítók aknamunkája 
révén a katholikus és hazafias szellemet is­
koláinkban hanyatlás ne érje, hanem a nem- 
zetföntartó keresztény irány minden tényező 
részéről tiszteletben részesüljön és a nevelés 
munkájában érvényesüljön.

Nem volna szabad előfordulni replika 
nélkül olyan esetnek, — legyen az zsidó, 
protestáns, vagy keresztény- katholikus képvi­
selő, — hogy a tanítás és nevelés lényegét, 
a valláserkölcsös alapot „pikáns szószában 
ismertetik.

Hát Juda országa ez, avagy keresztény 
Magyarország, Regnum Marianum?

Még valamit befejezésül Szatmár kép­
viselőjének! Aljas rágalom, képviselőhöz, úri 
emberhez nem méltó dolog azt állítani, hogy 
tanári nyomás szorítja a középiskolai tanuló­
kat a kongregácziókba.

Nem csekélységem mondja ezt, hanem 
velem az egész tanárság. Kérdezze meg őket.

Különben a jó Csokonai Vitéz Mihály 
uram régen megmondta: „A szamár is rúg 
egyet a becsületes emberen“ ... Én hozzá­
teszem: „Meg a becsületes intézményeken“.

Talán nincs igaza Csokonainak ?
Merker Márton dr.
kir. kath. főgimn. tanár.

Kiküldetés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Cseh Lajost, nagykárolyi fő­
gimn.^ igazgatót, az esztergomi főgimnázium 
érettségi vizsgálataira miniszteri biztosul el­
nöki minőségben kiküldötte.

A nagykárolyi főgimnázium állam­
segély-ügye. A gimnázium fentartói, a pi­
arista rend és Nagykároly városa megbízott­
jai Oe.resy Kálmán debreczeni tankerületi kir. 
főigazgató miniszteri biztos elnöklésével gyű­
lést tartottak, a melyen a fentartók és a kor­
mány képviselője között az államsegélyt il­
letőleg teljes megegyezés jött létre: elhatá­
rozták ugyanis, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztertől 28,465 K évi államsegélyt 
kérnek.

Mezőgazdasági tanfolyam néptaní­
tók és gazdasági tanítónők számára.
A m. kir. földmivelésiigyi miniszter a kisebb 
fokozatú ismétlőiskolához a gazdasági tár­
gyak tanítására hivatott népiskolai janitok, 
illetve tanítónők gazdasági kiképzése czéljá- 
ból f. évi julius 18 tói bezárólag augusztus 
18 ig az algyőgyi, adai, békéscsabai, breznó- 
bányai, Csíkszeredái, hódmezővásárhelyi, jász­
berényi, karczagi, lugosi, pápai, rimaszom­
bati, nagyszentmiklósi, szilágysomlyói, sza­
badkai és csáki (ezelőtt Csakovár, Temes- 
megye) földmi vés iskolánál 20—20 összesen 
320 néptanító, a kecskeméti földmives isko­
lánál pedig 20 tanítónő részére, mezőgazda- 
sági tanfolyamot rendez. A tanfolyamon 
résztvevő tanítók (tanítónők) 100 korona áta­
lányt élveznek. A tanfolyamon résztvevő 
néptanítók (tanítónők) részére, a föld ne­
velésügyi miniszter minden egyes iskolá­
nál egy-egy 100, 50 és 50 K-s, összesen 
három ösztöndíjat engedélyezett. Ezeket az 
ösztöndíjakat a miniszter kiküldöttje a vizs­
gán fogja az illetőknek kiosztani. A tanfo­
lyamokra tényleg alkalmazásban levő olyan 
néptanítók (tanítónők) vétetnek fel, kik me­
zőgazdasági tanfolyamot még nem végeztek. 
Felvételi kérvényt a földmivelésiigyi minisz­
terhez kell czimezni és folyó év június hó 
1-ig az illetékes vármegyei kir. tanfelügye­
lőségnél benyújtani.

Tanulmányi kirándulás. A sárközi 
iskola 200 tanulója tanítóinak vezetése alatt 
tanulmányi kirándulást tett Szatmárra. Meg­
tekintették a város nevezetességeit, és meg­
látogatták az iskolákat, ahol szives fogadta­
tásra találtak.

Hogyan leszünk igazán egészségesek í
„Kinek vére könnyen folyik az erek­

ben, az testileg és lelkileg is egészséges, az 
boldognak érzi magát, mert az egészség vi­
dámságot, élet- és munkakedvet idéz elő“ 
mondja egy orvosi szakiró, Dr. W. Teschen. 
Tehát az, ldnek vére lassan vagy nehezen 
kering: az testben és lélekben beteg. A ki 
például emésztési zavarokban, étvágytalan­
ságban, soványság, vérszegénység, akarat­
erőhiányban, tartós főfájásban, álmatlanság­
ban, czukorbetegségben, vagy fül, orr és 
nyak katarrusban szenved, a kin félelemér­
zet, izgatottság gyakran vesz erőt, akit hát­
fájdalmak gyötörnek, ki éjszaka izzad, kinek 
aranyere van, ki köszvényes, kinek teste fol­
tos, vagy kiütésekkel van tele: annak vére 
alaposan felújítandó és megtisztítandó. Szük­
séges ez azért, hogy a tisztátalan vérben 
levő mérges anyagok kiközösittessenek, s a 
vér képes legyen elegendő mennyiségű savat 
magába fogadni, uj vérsejtek képződését elő­
segíteni s mérges anyagok felgyülemlését 
meggátolni.

Dr. Schröder orvos-féle „Vértápsó“ a 
„Renasczin“ orvosoktól és felesküdött ve­
gyészektől mint ezen ezélra a legkitűnőbb 
szer elismertetett. Nem idéz elő semmiféle 
kellemetlen mellékhatást, és főleg nem has­
menést és minthogy pirula alakjában hozatik 
forgalomba, bevevése könnyű és kényelmes, 
úgy hogy a legelgyengültebb test is elbírja. 
Jó hatásáról jótállási nyilatkozatunkkal ke­
zeskedünk.

A hálairatok ezreivel tudjuk bizonyí­
tani, hogy a fogyasztók közül ezernél több 
ember visszanyerte egészségét a „Renasczin 
használata által.

így például Dutschmann Emil ur a kö­
vetkező lelkes levelet Írja:

Seitlau, 1908. április 18.
Igen tisztelt uram 1
Nagy örömmel jelenthetem Önnek, 

hogy a „Renasczin“ használatától megerő­
södtem és étvágyam is van. Negyven éves 
vagyok és az első négy héten (februárban) 
nyolcz fontot hiztam. Fájt a gyomrom, nem 
tudtam enni, a hasam meg a hátam fájt, 
úgy hogy gyakran alig tudtam már elviselni, 
és a munkámat sem tudtam sokszor napo­
kig elvégezni. Szinte azt mondhatnám, hogy 
visszaadott az életnek.

Kiváló tisztelettel
Dutsihmann Ernő
hengergyári munkás.

Fenti köszönőlevelet hitelesíti 
Seidau, 1908. ápr. 18-án

Soidau község Kréméi
pecsétje. községi elöljáró.

Rosenberg ur már nem hitte, hogy fe­
leségének állapota még javulhatna, Renasczin 
azonban igazán segített rajta.

Bachonöld, 1900. docz. 11.
Dr. Schröderer H. urnák I
Az Ön Renasczinja a feleségemnek na­

gyon jót tett. Már két esztendeje, hogy vér- 
vesztesége volt, általános gyöngeségben és 
étvágytalanságban szenvedett, úgy hogy majd­
nem mindig ágybanfekvő volt. Különböző 
szereket használtunk, de minden orvosi se­
gítség hiábavalónak látszott. Ekkor egy is­
merősöm beszélt nekem az Ön Renasczinjá- 
nak (vértápsó) csodálatos eredményeiről. E 
barátom utján két skatulyával rendeltem, de 
nem nagyon hittem benne, mert eddig min­
den hiábavaló volt. De hála Istennek, amint 
feleségem csak egy fél skatulyányit szedett, 
már javulás mutatkozott és most, hat ska­
tulyával való használat után feleségem tel­
jesen helyreállott, étvágya van, jól alszik, 
ami már régen nem esett meg vele, és ei 
tudja végezni teendőit a ház körül.

Ha később újra szükségem lenne reá, 
megírom.

Úgy feleségem mint a magam nevében 
fogadja hálás köszönetemet.

Kiváló tisztelettel
Rosenberg Lőriucz, gazdász Bachenődben és 
Legmoos (Felsőmagyarország) polgármestere.
Ez irás hiteléül szolgáljon a község pecsétje
Legmoos község Rosenberg

pecsétje. polgármester.

Az ilyen elismcrőlevelek, és itt határo­
zottan hangsúlyozzuk, hogy ezeket sem nem 
rendeljük, sem meg nem fizetjük, nap-nap 
után nagy számmal érkeznek hozzánk. Az 
ilyen fényesen beajánlott preparátum nem 
tenne-e jót Önnek is?

Hogy pedig mindenki meggyőződhessen 
a felsoroltak valódiságáról, mindenkinek, ki 
t lünk kér

egy próbadobozt teljesen ingyen
és bérmentve megküldünk egy igen érdekes 
és hasznos könyv kíséretében teljesen ingyen : 
„Hogyan őrizzük meg egészségünket és fia­
talságunkat“ orvosi intelmek mindenki ré­
szére. Százezrek szabadulhatnak meg nehéz 
bajaiktól, ha ezen tanácsra hallgatnak.

írja meg röviden egy levelezőlapon czi- 
mét és mi rögtön megküldjük önnek a köny­
vet és próbadobozt ingyen és bérmentve.

Pontos czimünk i
Dr. med. H. Schröder, G. m. b. IL, Abt. A. 53.

Berlin 35.

IRODALOM
A szabadkőművesség nemzeti ve­

szedelem. E czim alatt a mának egyik leg­
aktuálisabb kérdését tárgyalja ez a pompás, 
eleven füzet, amelyet Huszár Károly orsz. 
képviselő irt. A közvélemény annyira tájéko­
zatlan a szabadkőművesség mibenlétével szem­
ben, hogy e fölvilágosító iratra égető szükség 
van. Ismertetésére még visszatérünk. Addig 
is az 1 koronás füzetet a legmelegebben 
ajánljuk olvasóinknak. Kapható minden kön) v -
kereskedésben.

Az Élet 22. száma a következő tarta­
lommal jelent meg: Vasárnapi levél, Shakspeie 
szülőföldjén (Radványi Kálmán), Költemén) y 
(Biaczovszky István), A „Monsun“ (• • '
Jensen), két regényfolytatás és a szoka 
művészeti rovatok. A pompás illusztráczi 
kai megjelenő, tartalmas hetilap előhze
negyedévre 5 korona.

A Magyar Könyvtár uj füzeteiül meg­
jelentek : Ibsen : A vadkacsa, Schabte • 
szoczializmus alapvető tanításai Beotny y-• 
Arany J„ Erdélyi János. A 30 filléres fuze 
tek Lampel R. (Wodianer) czég kiadásai.
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Incognito.
Ez nemcsak a főherczegek kiváltsága.
Van is ebben -sok jó. így aztán csak 

nem vész ki az a sokszor kigunyolt roman­
tika. Csakhogy persze ma nem leeresztett 
sisakrostélylyal szerepel a „busképü lovag"; 
nem is öltözik kereket hajtó paraszt gúnyá­
jába, mint Mátyás király; sem kámzsát nem 
ölt az ősz Toldi módjára ; sőt még a gáláns 
carneval-éjszakák maskaráját sem teszi föl: 
ma másként megy.

Sokkal egyszerűbben, de — ravaszabban.
A régi incognito szerszámai t. i. : az 

álirn-z, sisak, maskara ha el is rejtették az 
embert, de mindjárt azt is elárulták, hogy 
ez se az ám, a minek látszik ; ez valamit 
titkol; sanda mészáros,jó lesz rá vigyázni.

Együgyű, strucz-módra primitiv incog­
nito volt ez. Ma csak a detektívek élnek 
még vele.

A raffináltabb inkognitóhoz nem szük­
séges semmiféle színházi ruhatár. Elég a 
hang, Abból a fajtából, a mely komolyan, 
meggyőző, suggeráló erővel tud hatni.

Például: A liberalismus szent eszméinek 
nevében ...

Vagy: Függetlenségi pártállásom, el­
veim szentsége késztet. ..

Más : A haladás, az evolutio diadalmas 
dcmokratismusa szólal meg belőlem ...

Megint: A felvilágosodottságnak kell 
érvényesülni azok ellen a kerékkötő, fanatiz­
mussal terrorizáló, sötétséget Erjesztő, lélek- 
mételyező szervezetek ellen . ..

... Sokszor azonban hiába a fölháboro- 
dás és szent meggyőződés vibrálása a meg- 
reszkettetett hangban — az incognito nem 
sikerül, mint az egymásnak bemutatkozó 
vigéczeknél.

— Én Kardos vagyok — mondja az 
egyik. .

— En meg Kondor — mondja a másik.
— Én is Kohn vagyok — igy a har­

madik.
Hát dehogy is szabadelvű, független­

ségi, vagy demokrata Váradi Zsigmond, Ke­
lemen Samu, Jászi Oszkár. Ez csak az 
incognito.

— Kohnok biz’ ezek, mindég azok is 
maradnak.

Enfant terrible.

A „Kakas Márton“ pompás alakja Sa­
muba, aki érdeklődik. Már úgy a maga mód­
ján. Mindig a harangöntés bántja, pedig hat 
— hajdú hozzá.

Hanem Samuka azért igen odaillik a 
„Kakas Márton“ derült lapjaira. De csak oda 1

Most azonban Samuka a képviselőház­
ban érdeklődik. Persze, itt is úgy, a hogy a 
„Kakas Márton“-ban szokott.

Kezébe került egy — tiltott könyv, a 
mi nem neki való: a congregatiók szabály- 
könyve. És ott olvassa: Ecclesia militans. A 
tudnivágyó Samuka hamar előkeresi a latin 
szótárt (de ez igazán megtörtént) és lefor­
dítja : Harctoló Egyház.

— Isten a világ fölött 1 — kiált föl ma­
gyarul Samuka, mert az ő élénk keleti phan- 
tasiája már látja az üstökben pöfögő szurkot, 
máglyát, inquisitiót, kardokat, ágyukat, arze­
nált, amelyekkel a katholikusok harczolni 
akarnak a felekezetek és az ártatlan szabad­
gondolkozók ellen.

Hát hiszen Samuka épen azért Samuka, 
mert nem tudja, a mit minden kis katekiz­
mus megmagyaráz : hogy a harezoló egyház 
itt a földön élő hívek, akik még e siralom­
völgyében küzdenek (ma még siralmasabb ez 
a „völgy“ a Samuk miatt), hogy a diadalmas, 
vagy legalább a szenvedő egyház tagjai legye­
nek a mennyben vagy a purgatoriumban.

Ha azonban ezt nem is lehet megérttetni 
Samukéval, legalább azt, kell, hogy megta­
nulja :

— Aki nem tud arabusul, az ne beszél­
őn arabusul.

Belső munkatársak:

HARASZTHY BÉLA dr., KERTÉSZ PÁL, és MERKER MÁRTON dr.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatináron, Iskola-köz 3. sz.

Kyomdásztanuló
lHnek egy-két középiskolája 
van, fizetéssel felvétetik a 
Pázmány - sajtó köny vnyom­

dában Szatm ár-Németi.

amerTmhSáz

©

Eötvös-u. 2, (Heinrich-palota) a Koronával szemben,
Férfi gallér ü rétii minden fazonban drb 12 kr.

Dupla „ ,, 5 „ „ „ 18 „
Sefir kézelő I—I párja — — — — — 23 „
6 pár férfiharisnya 75 kr.. 1 pár 15 „
6 „ „ divatcsikú I/I 123, 1 „ — 25 „
Férfi vasalt ing fehér — — — — — 90 „

„ „ „ „ színes I sefir — — 120 „
„ alsónadrág gombos — — — — 55 „
n „ szép hímzéssel 1— I — — 95 „

„ patent masnik — — -
1 pár divatos kézelőgomb — —
1 „ Glasse kesztyű női — -
1 „ svéd utánzatu női kesztyű
1 „ férfi „
1 „ nadrágtartó — — — —
Biczikli sapkák — — — — -
Divatos sétabotok — — — —

20 „
— 15 „

— 48 „
— 25 „

— 25 „
— 28 „

— 35 „
— 40 „
kote

II 10
29 31 kr.
— 20 feljebb

Szám 1 2 3 4 5 6 7
13 15 17 19 21 23 25

Creton gyermek kötények — —
Reform vászon női kötények — — 75 „
Fél „ „ „ — — — — 48
Divatos piaczi táskák — — —# 40, 55, 60 „
úgy szinten női és férfi ernyők, klóit aljak, mi­
ller leiblik, corselták, s még sok fel nem sorol­

ható czikkek olcsón kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek,

ingatlant akar venni, vagy eladni, 
jelzálog-kölcsönt keres, mielőtt 
bármiféle gazdasági czikket be­
szerezne, vagy a gazdasági élet 
bármely ágába vágó szükséglete 
van, — forduljon bizalommal 
Poszvék Nándor gazd. szak­

irodájához Szatmár, Kazinczy-u. 7. sz.

Ha

^ tosan és gyorsan készilletnek.
Vidéki megrendelések különös 
gonddal clintéztelnck. Park- s

Szatmár, Deáktér 2. sz.
^ Hlinden idényben mindennemű yf/
x?/ :: élővirág díszmunkák :: ^
Y alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- g 
MC szornslány- és mellcsokrok. — V 

Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- xy 
vy rnk, sircsokrok a legizlésesebb 
A kiviteliben, jutányos árban pon-

i Asian A 42 ívvAi'Gan iíí aí iipk. ju
>!C

éá
„ kert-rendezések viíllallalnak. Y
# . , 2 MC* Siirgönyezim : Ilertlia kertész »,
£ Szatmár. — Telefon-szám 27, »
W MC
xy x*/ x?/ xf/ xyv xf/xfrxfrxf/xfrxfr xfrxfr

Legnagyobb nyeremény 600,000 márka.
A nyereményért az állam felelős.

Szerencse - jelentés!!
Meghívás a nyeremény kilátásra,

mit a Hamburg városa által garantirozott nagy 
sorsjáték rendez, melyben

WalekésRajz
angol és franczia különleges­
ségit czipészek, hol saját ké- 
szitményü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-«. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

I 9 millió 841.476 márka 
okvetlen nyerésre kerül.

A nyeremények ezen sorsjátéknál a követ­
kezők; a lőhető legnagyobb nyeremény szeren­
csés esetben 600,000 márka.

nyeremény á

1 500,000 márka
1 550,000 „
1 5-10,000 „
1 550,000 „
1 5i0,000 „
1 515,000 „
1 510,000 „
1 305,000 „
1 303,000 „
1 303,000 „

nyeremény á

1 300,000 márka
1 200,000 „
1 100,000 „
1 00,000 „
1 50,000 „
1 45,000 „
1 40,000 „
1 30,000 „
1 20,000 „
1 15,000 „
1 10,000 „

Az egész sorsjátékban, mely 7 osztályból all, 
100,000 sorsjegy játszik, melyek közül 48,405 
nyeremény és 8 nagy jutalom lösz kisorsolva, 
a mely szám körülbelül az összes sorsje 
gyek felét képezi és igy minden második 
sorsjegy nyer.

A lehető legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben, az első osztályban 50,000 márka, mely 
a hetedikben pedig 600,000 márkára emelkedik.

Első húzás már junius 15-én!
Egy egész eredeti sorsjegy 6 márka, azaz 7. K 
Egy fél „ „ 3 , „ 3-50 „
Egy negyed „ „ 1-50 „ „ 1.75 „

A következő osztályokra való befizetések, 
valamint a pontos nyeroményjogyzék, a hivatal­
ból kiad fit és a város czimerével ellátott játék- 
tervezetből tudhatók meg, amelyet kívánatra in­
gyen és bérmentve előre beküldők.

Mindenki, aki résztvesz a sorsjátékban, a 
húzás megtörténte után azonnal, minden felszó­
lítás nélkül kap egy hivatalos jegyzéket.

A nyeremény pénzüket én fizetem ki és kul- 
dönt el a legnagyobb pontossággal és legna­
gyobb titoktartás mellett.

A közeledő húzás miatt a megbízásokat azon­
nal vagy legkésőbb junius 15-éig a legnagyobb 
bizalommal az alanti czimre kell beküldeni:

Samuel Heckscher senr.,
49 bankháza Hamburg 30.

Itt levágandó.
Megrendelő Sámuel Hecksehor senr.

banküzletének, Hamburg 36.

! egész sorsj. á 6.— M. (7.— K) 
fél , » 3.— M. (3.60 K)

negyed „
1.50 M. (1.75 K)

Cím No. 1137.
A pénzt postautalványon küldöm. | A nem 
A pénzt utánvételezze. "}.e?fel,GI3
A pénzt mellékelem. ) törlendő.
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BRAUN MÓR rézműves
Szatmár, Hid-köz 1. sz. (Saját ház.)

Fennáll 1856. óta.
Készít szoba-fürdőt, vízvezetéket, 

szívó és nyomó szivattyúkat, rak­
táron tart pálinkafőző-, mosó- és 
taharék-tttzhely-üstöket, permetező­
ket és mindezek szerkezeteit. u

r
~ Bntor márványok raktáron.

Bel- és külföldi kőfajokból I

díszes sírkövek
le iá ■ ■

öi

kaphatók, úgymint:
fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjutá- 
nyosabb árban.

Elvállalok si/rszegélyezéseket, sír- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és utszélí kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból köfaragászati mun­
kákat.

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

12

Grosz I. Izidor
sirkögyároB és kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-utcza 11.

ti
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UJ KÁLYHA RAKTAK SZATMARON!
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint Batthyány - utcza 10. szám alatt a mai kor igé­
nyeinek megfelelő

ÜJ KÁLYHA RAKTÁRT
nyitottam. Raktáron tartok elsőrendű cserép- es porczellán- 
kályhákat, takar éktűzhely eket, porczellán-fürdőkádakat.

Javításokat, átalakításokat felelősség mellett a legju- 
tányosbb árban, a legrövidebb idő alatt eszközlök. Magamat a 
n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva maradok

toljes tisztelettel

HÍJBiMEll LEÓ, kályhás-mester.
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RETAY és BENEDEK
egyházi műipar « intézet, oltár - és szószék - építészete
Budapest, IV. kér., Vác/i- utcza 50. szám.

Hazánkban a legnagyobb műfaragó-intézet. Készít: sti 1 szerű oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéket és templom padokat, sekrestye- 
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. — Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké­
peket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. —- Munka­
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk templomok ki festésére és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és terve- 
8 zeteket készséggel küldünk.

Bútor márványok raktáron.

@ ®i 1i

IMF REHL1111S1R
a KARDOS-féle

DIT1TUIURB11
SZATMÁR, KAZINCZY- UTCA 9.

Fegy házban kötött férfi, női és gyermek haris­
nyák még eddig nem létezett olcsó árban.

DTagy nyakkendő occasio
az előcsarnokban.

Ezen reklám vásár csak junius hó 15-ig tart, miért ajánlom 
a n. é. vevőközönségnek ezen ritka alkalmat kihasználni.

Kiváló
tisztelettel KARDOS GYŐZŐ.

KA*
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Uasliall
az egyetlen szer, amely a fehér­
neműt 15 perez alatt tisztára mossa.

Ártalmatlanságáért 20.000 korona jótállás.
Mindenütt kapható. — Főraktár:

Szatmári ál.

Iahlström 
* Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.
— Telefon 233. —
Szivattyúk felszere 

lését elvállalja.

Tiszíividélii

Téli és nyári gyógyhely
Nagyvárad melleit.

Európa leggazdagabb forró kénes hő­
forrása, viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat 
fürdő alakjában, csuz (reuma) és köszvény 
ellen. Női betegségeknél, idült méh és pete­
fészek, gyuladásos méhhurut, medence­
beli sejtszövetlob és izzadmányoknál. 
Ivógyóeymód alakjában idült gyomorbán- 
talmaknál, makacs székrekedésnél, máj - 
és epehólyag betegségeinél, sárgaság és 
epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör, 
kád, mór, szénsav és iszap fürdők.
1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógy tár, 
250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 
jutányos étlap árak. Állandó elsőrendű czigány 
zene, vasárnaponként katona-zene. Tennis

Űa, gondozott séta utak. Fenyő erdő, 200 
as park. Május 1-től 16 vonat közeledik 

naponta. Posta távirda, interurban telefon.
Curtaxe és zenedij nincs. 
Prospektust küld az igazgatóság.

Legszebb kivitelben

3 tisztit minden ruhaneműt,
H gallért, kézelőt

IJOÓ SÁNDOR
^ gőz és vlllanyerőre berendezett

3mü-ruhafestő
Ti vegyészeti tisztító - Intézete. 
4M Szatmár, Várdomb-utcza 16. sz. 
^ Fióküzlet s Szatmáv, Atllla-u. 1.

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára.

Josef Meskndla
OLMÜTZ, (Morvaország.)

•Jótállássiil szál lit líltiiiiő minősóg'hen l>ámálutos olcsó árult mellett:

Egyházi ruháiéul, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott helyiteket, cibóriumokat, monstvantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál I
Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.

py Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen. Tág® 60

SZENT LÁSZLÓ <m HÉW1Z-GYÓGYFÜRDÖ
Nagyvárad mellett, Kemáts János fürdöbérlö kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasút Nagyváradtól l/s, kocsin 3A órai távolságban. Május—augusztus hó­
napokban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyvaraddal. A vasúti állomás
a luidotehapen ^ c mele természotos hévviz javalva van: az Ízületek és izmok csuzos bantal-
mainál, idült és különösen savas izületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodások­
nál ; köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál melyek rheumatikus alapon keletkeztek 
(ischiásnál); különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg; heveny es idult gyomorbantalmaknal
máj bajoknál és vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos; Dr. Nagy Ignác. között

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ara 1 K 20 1111. es 6 K Irozott 
váltakozik Gvógyterenr (Kursalon) hírlapokkal, zongora, konytar es tekeasztallal. 1 erraszok szép kiU 
ussal ÉUernmK ezukrászda, sétahelyek a íürdőtelopon és a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben
j" l0keötalUikörfürdőnt<ésnUzenhárom kádfürdőn kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Újonnan épült 
uszoda us^zás tanítással és homokkarával. Fürdők 40 fillértől 1 K 20 fi. heW
Telefon összeköttetés Nagyváraddal. — Villany-vilagitas. A legszebb kiránduló es szórakoztausi neiy. 
Konyha és vendéglő a bérlő saját vezetése mellett. Prospektust kívánatra küld a furdokezeloseg.

65

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
DQg- Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "M

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat' mindennemű öltöny készítésnél a tosulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vallatok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért. ,

AUanáó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet Üzletem nagj 
fogalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni; biztosom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 

megelégedésére fog szolgálni.
1NOLIK JÓZSEF,

szabómester.

7*> <*>
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olcsó és jó lisztet akar venni, 
friss és jó fűszerárut akar olcsón venni, 
tisztán kezelt olcsó és jó bort akar inni, 
jó festék és lakkárut akar használni,

úgy keresse fel es

Lindenfeld Domokosod
legolcsóbb fűszer és vegyesáru üzletét 

Szatmáron, Deáktér 7. szám, 
báró Vécsey-ház és Árpád-utcza 22. szám.

Telefon 274. és 75. szára.

ÉRTESÍTÉS! 5
Gyermekjátékok, üveg- és porezellán- 
edények, elegáns sétabotok, háztartási 
ezikkek nagy választókban kaphatók

A SZATMÁRI BAZÁRBAN
SZA TM Áll, KA ZLNCZ Y- UTCZA.

kerti lámpák, képkeretek, kész ablakok, épü­
let üvegezés legelőnyösebben szerezhetők be

Győry Károly üvegkereskedésében.
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Csipöszoritók, haskötők, egyentartók leg­
nagyobb választékban és mérték szerint 

is megrendelhetők 21

HEBCZ SÁNDOR
specziális keztyű-, fűző- és műkötszertárában
Szalmán, Deák-tér 3, (városiáz melleit.)

Keztytik, fűzök mérték után 
pontosun készülnek, s tisztí­
tását és javítását elvállalom.

fn](pHFilgi](gfFil[ü)|rgfi?1511315151 íB1b151íBJh151 1315151 ÍBJ5151[3l5151(3J5151[315151í3MCi|[rgfi^^^

Szatmári Polgári Táatigíitói Rísiv.-T.
Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéses jelzálogkölcsönöket 50—65 évig.

A „Hollandi66 lülelbizlositó Társaság l'őügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Stőnyös fiötcsönöüet nyújt:
67 Váltókra, értékpapírokra és árúkra; 

Folyósít jelzálogkölcsönöket; 
Fivállalja építkezések fiuancirozását,

ELFOGAD
BETÉTEKET

5°
0

KA MA TOZTA TÁS 
MELLETT.

Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett. 
IllSimjBj[Sinjajl5EJ3JI5Miail515íail5151111515J3J l5M3il5l5I3ll5M3J 151513) 1515Í3J151BI@JÜ

HIRDETÉSEK
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

Villanyos erőre 
berendezett 

hentesáru-gyár.

Árjegyzék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza 7. szám.

Telefon 85.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők,
kilós postai-endelmény pontosan eszközöltetik.

Friss hitsok. K f K f K\
1 ko. marhahús pecsenye 1 68 1 ko. debreczeni páros 2 20 1 ko. sonka csont nélkül 3
1 „ , levesnek 1 66 „ „ lengve! kolbász 2 — 1 kifőve 6
1 „ sertéshús .... 1 02 „ sonka kolbász 2 — „ Császár hús bőrrel 2|
1 „ borjúhús .... 1 92 , „ krakói 2 — karaj bőr nélkül. . 21
1 „ bárányhus .... — „ „ krinolin „ 2 — lapocka és oldal . 21
1 „ juh-hus...................... — „ „ parizer „ 2 — 1 ko. páczolt nyelv. . . 21 „ friss háj olvasztani 1 92 , » máj. sajt. . . . 2 — 1 drb sertés nyelv. . .1 „ szalona „ 1 92 „ „ disznó fej sajt 1 80 1 ko. tepertő .... 1
1 „ „ „ bőr nélkül 1 92 100 pár virsli tormás . 10 —
1 - friss kolbász borsos 

fokh. czitromos . 2 _
100 pár frankfurti . .
100 drb. salvaládé . .

16
10

—
Szalonák.

1 friss zsír .... 1 92
Kolbász árak. Füstölt áruk. 100 ko. fehér szalona 192

1 ko. paprikas straf . . 2,1 ko. szalámi..................... 6 — kolozsvári szelet . 21 « füstölt ni agy. kolb. 9 20 1 ko. sonka páczolt . . 2 80 „ „ füstölt szalona . . 2,
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Tisztelettel: fíölönyí László.

ü Cipészllzlel áthelyezés. IJ
Deák-tér 2. szám alól Petöfi-utcza 1. szám alá
(Leszámítoló Bank helyisedéibe, Károlyi házzal szemben)
helyeztük át mértékszerinti czipósz-üzletünket, üzemünk megnagyob- 
bitása czőljából, hol saját készítményu czipő« és csizmaáruk 
állandóan raktáron vannak és mérték szerint pontosan készíttetnek.

Egyúttal a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy egy 
amerikai rendszerű gyorstalpaló-mühelyt rendeztünk be, amely 
egy pár talpalást eg-y óra alatt elkészít. 20
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A n. é. közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel
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KLEIN I. és TÁRSA
Első szatmári csizma- és ezipő-gyár 

mértékszerinti czipósz—üzlete.
JL


